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OSDOĄ-
Pearl Harbor
Per Tris Metus
Japonų Nuostoliai
Grekijoj

šiandien sueina trys metai 
nuo japonų razbaininkų užpuo­
limo ant didžiosios US bazės 
Pearl Harbor. Amerika nubu­
do, tarytum, perkūno trenkta.

Pradžioj japonams sekėsi. Per 
dešimtį mėnesių Hirohito impe­
rija taip išpurto pasigrobtom 
teritorijom, kad ji turėjo 350 
milionų gyventojų. Ji apžergė 3 
milionus ketvirtainių mylių.

Bet rudeniop 1942 metų pra­
sideda kitokia istorija.

Šalis patekančios saulės ritasi 
į sutemas.

1911 metų gruodžio mėnesį 
Amerikos Armijoj buvo 1,600,- 
000 vyrų.

šiandien daugiau kaip 8 mili- 
onai.

Pearl Harbor dienoj Amerikos 
Laivyne nebuvo nei pusės mi- 
liono vyrų, šiandien arti ketu­
rių milionų.

Per tą trimetį Amerikos karo 
produkcija pakilo 690 nuoš.

1941 metais naujai pastatytų 
laivų įtalpa siekė 216,000 tonų.

šiemet dasivaryta iki 3,312,- 
000 tonų.

1941 metais pamatinėse in­
dustrijose dirbo 8 milionai vyrų 
ir moterų. Dabar apie 20 mi­
lionų.

Per tą trimetį visuose Pacifi- 
ko frontuose žuvo 277,000 Japo­
nijos karių, neskaitant sužeistų 
ir belaisvių. Apie 250,000 japo­
nų suvaryta į tokius “maišus,” 
kad jiems nei bėgt nei rėkt.

Du sykiu į savaitę jankių ori­
niai milžinai vaišina Tokyo 
bombomis.

Tai vis už Pearl Harbor! Tai 
vis už Pearl Harbor!

Pattono Jėgos Anapus Saar
ATHENUOSE UŽVIRĖ

REGULIARIS KARAS
Žuvo Du Šimtai Žmonių, 400 Sužeista.

Generalis Streikas Tebesitesia
ATHENAI, Gruo. 6. — Gene­

rolo Scobie įsakymu, liaudies 
sukilimui nuslopinti britų armi­
ja paleido darban tankus. Mū­
šiai užvirė visose Athenų daly­
se. Britu armija šturmavo ir 
paėmė Nacionalio Išlaisvinimo 
Fronto (EAM) hedkvoterį.

Kautynės vyksta ties Zeus’o 
žinyčia, ties Adriano vartais, 
ties Acropoliu ir kitose istori­
nėse vietose. Britai iš tankų 
apšaudo partizanų (ELAS) cen­
trus ir pozicijas.

Sakoma, kad premieras Pa­
pandreou norėjęs rezignuoti, 
bet karalius rezignacijos nepri­
ėmė.

Apie karo veiksmus prieš par­
tizanus ir liaudiečius britų, ge­
nerolas Scobie išleido specialį 
komunikatą. Komunikate sa­
koma, kad britai pradėjo kau­
tis po to, kaip ELAS puolė jų 
sargybinius.

Šiandien atsinaujino mūšiai 
Konstitucijos aikštėje, kur per­
eitą nedėldienį Papandreou po­
licija šaudė į beginklę ramiai 
demonstruojančią minią ir už­
mušė 22 žmones.

Po Solomonų salų sekė Mar­
shalls, paskui Gilberts, paskui 
Naujoji Gvinėja, paskui Guam, 
Marianą salos, Palau.

MacArthuras jau Filipinuose. 
Iš eilės seks Formoza, paskui 
pats Japonijos žemynas.

1942 metais Australijai gręsė 
rūsčiausias pavojus. Dabar ne 
Australija bėdoj, bet pati Ja­
ponija.

Amerikos Laivynas
WASHINGTON. — Laivyno 

sekretorius Forrestal patiekė ra­
portą apie Amerikos jūrine ga- 
lybę.

ši šalis turi 51,155 laivus, jų 
tarpe 1,155 yra karo laivai.

Su kiekviena nauja diena US 
laivynas didėja.

Kai Japonija banditiškai puo­
lė Pearl Harbor, ji buvo įsitiki­
nus, kad Hitleris taip kai turi vi­
są Europą savo kišeniuj.

Bet japoniški dievukai persi- 
rokavo. Kaip tik Pearl Harbor 
išvakarėse Raudonoji Armija 
ištrenkė vokiečius iš Rostovo 
prie Dono.

Tai buvo pirmoji prošvaistė 
juodut-juodutėlėj padangėj.

Priešas buvo atblokštas nuo 
Maskvos vartų. Aliantų veidai 
nušvito.

Smūgiai, užduoti rudiesiems 
kanibalams prie Maskvos ir 
Rostovo, buvo skaudus smūgis 
ir Japonijos samurajams .

Jeigu jau britų tankams rei­
kia gelbėti Papandreou režimo 
kailį, tai aišku kaip diena, kad 
tas režimas neturi pasitikėjimo 
Grekijos liaudyje.

Nesenai rašiau šioje skiltyje, 
kad Churchillo politika netikus 
Ispanijos, Italijos ir Belgijos at-

Britai Virš Ruhr
LONDONAS, Gruo. 66.—šim­

tai britiškų bombanešių daužė 
Soest gelžkelių jardus. Vakar 
padaryta ablava ant Hanim 
gelžkelių jardų.

Vakar 1,300 jankių bomba­
nešių ir kovos lėktuvų pyškino 
Berlyną. Nukauta 90 nacių 
lėktuvų.

Mirė Britų Diplomatas
LONDONAS, Gruo. 6.—Mirė 

žymus britų diplomatas Sydney 
Waterlow. Jis buvo sekretorius 
Paryžiaus taikos konferencijos 
1919 m.
žvilgiu. Bet Grekijoj pereita 
visos rybos.

US Valstybės Sekretorius Stct- 
tinius užėmė gerą poziciją: Iš­
laisvintų šalių žmonės steigiasi 
valdžias sulyg savo valia.

O ką anglai daro Grekijoj!

Japonai, puldami Ameriką, iš 
anksto buvo susitarę su Hitleriu. 
Jų planas buvo toks: išsklaidyt 
Amerikos pajėgas Pacifiko pla­
tybėse, kad Amerika neturėtų 
pajėgų europiniam karo teatrui, 
kad ji negalėtų prisidėt prie ka­
ro prieš Hitlerį.

Priešai labai ir labai nedakai- 
navo Amerikos galią.

L. Prūseika.

Jei ne britų armija, ELAS pa­
jėgos būtų nugalėjusios grekų 
reakcinės valdžios armiją ir po­
liciją.

Nuo pereito nedėldienio iki 
šios dienos kovose Athenų gat­
vėse žuvo apie du šimtai žmo­
nių. Sužeistų daugiau kaip 400.

Grekijos sostinėje tebesitęsia 
generalis streikas. Visos krau­
tuvės uždarytos.

Partizanams padėti iš provin­
cijos atvyksta daug naujų pa- 
jėgų.

Amerikos kariai nedalyvauja 
mūšiuose.

Kinai Pradeda
Atsigriebt

CHUNGKING, Gruo. 6. — 
Chiang Kai-šeko valdžiai pradė­
jus taikintis su komunistais, pa­
dėtis karo fronte pagerėjo. Karo 
frontan atvyko nauji armijos 
daliniai, kurie seniau buvo lai­
komi komunistų valdomų pro­
vincijų pasieny tikslu jas blo- 
kaduoti.

Kinams pasisekė išvyti japo­
nus iš Pachai, Kweichow pro­
vincijos.

Chiang Kai-šekas buvo sukon­
centravęs prieš komunistus la­
bai dideles pajėgas. Jeigu visos 
los pajėgos bus pasiųstos prieš 
japonus, tai padėtis karo fronte 
bus visai kitokia.

Yra daug ženklų, kad centre­
line Kinijos valdžia susitaikys 
su komunistais.

Suktybės Tafto 
Išrinkime?

WASHINGTON. — Senato 
komitetas rinkimų ir privilegijų 
reikalams gal greit pradės ty­
rinėti ar teisingai buvo išrink­
tas Ohio senatorius Taftas ir 
Indianos senatorius Capehart.

Abudu juodu išrinkti labai ne­
didele balsų didžiuma.

Apie investigaciją prabilo to 
komiteto pirmininkas senato­
rius Green.

pasitarimuose

De Gaulle Prieš Franco
PARYŽIUS, Gruo. 6.—Laik­

raščiui “Liberal on” praneša iš 
Maskvos, kad
gen. de Gaulle si maršalu Sta­
linu aptarta ir spanijos reika­
lai. De Gaulle 
vietų nusislatyn i 
li'nį režimą Ispanijoje.

Sovietų valdžia palaikysianti 
Francūziją visose jos sąskaito­
se su Vokietija, t

■ sutiko su So­
li prieš dabar-

las de Gaulle, Sovietų karininkų 
lydimas, inspektuoja militarines 
mokyklas Maskvoje.

Eden Prieš US Politiką
LONDONAS, Gruo. 6.—Užsie­

nio reikalų ministeris A. Eden 
dar kartą pareiškė, kad grafas 
Carlo Sforza neturįs įeiti naujos 
italų valdžios sąstatan.

Parlamente jam pastebėta, 
kad Anglijos politika prieštarau­
ja Amerikos politikai. Amerikos 
valstybės departmentas pareiš­
kė, kad Italijos valdžios sudary­
mas yra pačių italų reikalas. 
Amerika nedarysianti jokio 
spaudimo. Grafas Sforza pri­
imtinas Amerikai.

Anglijos valdžia, kaip matyt 
iš Edeno kalbos parlamente, no­
ri diktuoti Italijai.

KAUNAN GRYŽTA ARTĖTAI IR RAŠY­
TOJAI SVEIKINA TARYBINĘ VALDŽIA 
PASIBAISĖTINA KAS DĖJOSI PRIE OKUPANTŲ

Jono Šimkaus Pranešimas tų ilgai kalinti ir kankinti, šiur-

PATTONO ARMIJA 
ARTI SAARBRUCKEN
Užėmė Sarreguemines ir Dar Apie Tuziną 

Kaimų. Roer Fronte Ramu

ną atsiranda Kupstas, kitą dieną 
dramos artistas Petrauskas, tre­
cią dieną du broliai Sodeikos, 
Kučingis, Mažeika. Dirigentas 
Bukša, kaip tėvas, rūpinasi ge­
rokai apiplėštu teatro ūkiu, 
gastroliais. Augustinas Gricius 
—Lietuvos Meno Reikalų Val­
dybos Viršininko Pavaduoto­
jas, sušaukia dramos ir operos 
artistų pasitarimą. Artistai su 
entuziazmu sutinka grįžusią 
tarybinę santvarką ir su di­
džiausiu pasiryžimu žada greit 
pradėti naują teatro sezoną.

Laisvės Alėjoje susitinku po­
etą Kazį Jokubėną. Jis ką tik 
grįžęs iš Alytaus. Nuvargęs, 
nudriskęs, sulysęs. Vokiečių 
okupantų persekiotas ir kalin­
tas. Klausiu apie poetą Mont-
vilą. Jį okupantai sušaudė. Po­
etas Tilvytis, ilgai kalintas ir 
vestas sušaudyti, paskutinę aki­
mirka buvęs išgelbėtas ir iki fa-'

pro akis, viena už kitą baisesnė.
Ištisos šeimos, ištisi kaimai, 

ypač Rokiškio apskrityje vo­
kiečių išnaikinti. Kapais nusėta 
visa Lietuvos žemė. Daug drau­
gų ir pažįstamų nebeatsisės su 
mumis už vieno pergalės stalo.

štai mano giminių tarpe ko­
kia spraga. Vokiečiai nužudė 
mano sesers vyrą Viršilą; liko 
žmona ir du vaikai. Jie nužudė 
žurnalistą Balecką—mano žmo­
nos sesers , vyrą. Jie išvežė į 
Vokietiją mano žmonos brolį, 
jie kankino ir ilgai kalino ma­
no sesutę, 70 metų amžiaus tė­
vą, jie sumušė ir atėmė darbin­
gumą mano broliui Juozui. Dėl 
jų kaltės, nuo širdies smūgio 
mirė mano žmonos motina. Tai 
vokiškų okupantų skriauda tik 
mano vieno šeimai. O tokių 
šeimų tūkstančiai.

Daug bus tuščių kėdžių prie 
pergalės stalo. Bet mes gyvie- 

mirką buvęs išgelbėtas ir iki ta- ji darysim viską, kad vokiškasis 
rybinės valdžios grįžimo gyveno Į žvėris daugiau mūsų brangion 
kaime, prie Tauragėnų. Kone'tėvynėn per amžius kojos ne­
visi Lietuvos rašytojai okupan- Į beįkeltų.

TOLBUCHINUI IKI AUSTRUOS 35 ML.
ZAGREB BEVEIK IZOLIUOTAS

US ir Išlaisvintos 
Šalys

WASHINGTON, Gruo. 6. — 
Valstybės Departmento pareiš­
kimas dėl Italijos valdžios in­
terpretuojamas ta prasme, kad 
Amerika priešinga diktuoti ko­
kias valdžias turi įsisteigti iš­
laisvintos šalys.

Tas, vadinasi, paliečia ne tik 
Italiją, bet Belgiją, Grekiją ir 
Lenkiją.

Manoma, kad E. Stettinius tuo 
reikalu dar aiškiau pasisakys.

PARYŽIUS. — Generolas Le­
clerc apdekoravo 23 Amerikos 
karius francūzų ženklu “Croix 
de Guerre.”

LONDONAS, Gruo. 6.—So­
vietų tankai, trykšdami ugnim, 
nesulaikomai ritasi link Austri­
jos abiem šonais Balaton ežero. 
Vėliausiomis žiniomis, iki Aus­
trijos beliko 35 mylios.

Pietvakarinėj Vengrijoj užim­
ta daugiau vietovių. Maršalo 
Tolbuchino ofensyvas tarpe eže­
ro Balaton ir Jugoslavijos sta­
to pavojun. Kroatijos sostinę 
Zagrebą, kuris baigiama izo­
liuoti.

Berlyno radijas praneša, kad 
iš salos Cscpel, Dunojaus upėj, 
žemiau Budapešto, rusams pa­
vyko persikelti vakarinio Du­
nojaus šonan. Budapeštas iš 
dviejų pusių atakuojamas.

Iš kitų Sovietų frontų nėra 
žinių.

STOCKHOLMAS, Gruo. 6.— 
Budapešte sukilo darbininkai. 
Miesto gatvėse užsiliepsnojo ko-

vos. Darbininkai atakuoja ra­
dijo stoties rūmus ir valdiškas
įstaigas

Vengrijos nykštukinis premie­
ras Szalasi pabėgo Vokietijon. 
Berlyno radijas praneša, kad 
jis buvo pas Hitlerį.

Generolas Friezries sakosi 
ginsiąs Budapeštą iki “paskuti­
nio lašo kraujo,” jeigu vengrai 
duos daugiau paramos.

Daug gyventojų bėga iš Buda­
pešto, o kiti laukia pasirodant 
raudonarmiečių.

PARYŽIUS, Gruo. 6.—šian­
dien per Saar upę persikelta dar 
penkiose vietose. Vakar buvo 
persikelta tik vienoj vietoj. Gi­
gantiškais kirčiais vokiečiai 
bloškiami prie Saarbrucken. 
kurį nuo jankių skiria vos pen­
kios mylios. Saarbrucken pa­
skendęs liepsnose. Jį pyškina 
jankių artilerija.

Vokiečiai tuoj neteks visos 
Saar teritorijos į vakarus nuo 
Siegfriedo linijos.

Gen. Pattono armija persikė­
lė per Saar į šiaurę nuo Saar- 
lautcrno. Anapus Saar jau ge-

Karo įmonėms 
Reikia 300,000

NEW YORK, Gruo. 6.- 
nerolas Brehon Somervell, kal­
bėdamas dideliame industria- 
listų susirinkime, nurodė, kad 
armijai reikia daugiau ginklų 
ir amunicijos. Karas dar toli 
gražu nepasibaigė. Amerikos 
visuomenė turi kreipti daug 
daugiau domės į generolo Ei- 
senhowerio reikalavimą.

Dalis Amerikos karo įmonių 
šlubuoja. Karo industrija rei­
kalinga 300,000 darbininkų.

Gen. Somervell sakė, kad net 
ir po to, kaip Vokietija bus su­
mušta, karas prieš Japoniją bus 
labai intensyvus. Vedimas ka­
ro su pačia viena Japonija atsi­
eis į metus 70 bilionų dolerių.

Apie Vokietiją jis sakė, kad ji 
kovoja šėtonišku užsispyrimu ir 
ją nugalėti reikėsią labai dide- 
lių pajėgų.

Anglijos Unijų 
Protestas

LONDONAS, Gruo. 6.—An­
glijos darbo unijų atstovybė 
pasiuntė preinierui Churchill- 
.ui protestą dėl britų armijos įsi­
kišimo į vidujinius Grekijos 
reikalus.

Londone gyvenanti grekai 
bandė suorganizuot demonstra­
ciją ties užsienio ministerijos 
rūmais. Policija išsklaidė de­
monstrantus.

Parlamente, kalbant Edenui, 
daugelis darbiečių smerkė val­
džios politiką Grekijoje.

Ivar Thomas reikalavo, kad 
valdžia prisipažintų prie didžios 
klaidos.

rokai įsistiprinta ir vis užima­
ma naujos pozicijos. Anapus 
Saar veikia stambūs tankų da­
liniai.

Ligi šiol Saar gihimon paei­
ta septynios mylios. z

šiandien užimta apie tuzinas 
miestelių ir kaimų. Baigiama 
užimti Sarreguemines. turįs 
14,000 gyventojų.

PARYŽIUS, Gruo. 6.—Roer 
upės fronte šiandien neįvyko 
didesnių susirėmimų. Vakar 
lame fronte paimta Bergstein, 
į rytus nuo Hurtgen miško.

LEYTE FRONTE
Gen. MacArthuro štabas. — 

Ley te fronte laukiama spren­
džiamų mūšių. 25,000 japonų, 
matyt, yra pasirengę žūt, jeigu 
nepavyks prasimušti iš apsupi­
mo.

Šiauriniame fronto šone ja­
ponai mėgino prasimuši, bet be 
pasekmių.

Korespondentas Dopking pra­
neša apie mūšius viename fron­
to sektoriuje, kur per penkias 
dienas išmušta apie tūkstantis 
japonų.

Referendumas
Auto Unijoj

DETROIT. — Automobiįių 
darbininkų unija nuskyrė komi­
tetą iš 9 asmenų pravesti uni­
jos narių tarpe referendumą 
streikų klausimu. Referendu­
mas buvo užgintas nacionalėj 
unijos konvencijoj.

Manoma, kad didelė didžiuma 
unijos narių pasisakys prieš 
streikavimą karo metu.

Hillmanas Londone
LONDONAS. — Pasikalbėji­

me su spaudos atstovais Sidney 
Hillman pabrėžė, kad tarptau­
tinė darbo unijų organizacija ti­
krai bus sudaryta. Jo nuomo­
ne, visi tarptautiniai santykiai 
turi būti pagrysti “gero kaimy­
no” politikos dėsniais.

Tarptautinė darbo unijų kon­
ferencija įvyks 6 d. vasario, 
1945 m.

Naujas Komandieras
ROMA. — Penktosios armijos 

komandieru paskirtas genero­
las Lucian Truscott. Pirm jo 
penktosios armijos komandieru 
buvo gen. Clark.

HARRIMAN MASKVOJ
MASKVA. — Po šešių savai­

čių vizito Jungtinėse Valstijo­
se, ambasadorius Harriman su- 
gryžo Maskvon.

PARYŽIUS. — “Lę Malin” 
leidėjas Bunau Varilla, patrauk­
tas atsakomybėn už parsidavimą 
naciams, bandė pabėgti iš areš­
to. Jį, betgi, greit sugavo.

TEIS PARSIDAVĖLIUS
MAASTRICHT, Olandija. — 

Premieras P. Gerbrandy pra­
nešė, kad išlaisvintoj Olandijoj 
steigiami civiliai tribunalai, ku­
rie teis olandus, kaltinamus 
bendradarbiavimu su naciais.

Šeštoji Karo Paskola
WASHINGTON, Gruo. 6. — 

šeštojoj karo paskoloj jau su­
kelta $12,468,000,000. Tas suda­
ro 90% Kvotos. Nepaprastai 
daug bonų pirko korporacijos.

Individualui bonų parduota 
už $2,430,000,000. Tas sudaro 
beveik pusę kvotos.
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Pearl Harbor
Šiandien sukako trys metai nuo Pearl 

Harbor užpuolitno. Gruodžio 7, 1941 m., 
kaip prezidentas Rooseveltas sakė, pasi­
liks istorijoj kaip diena didžiausios niek- 
šystės.

Kuomet Japonijos specialiai atsiųstas 
atstovas Washingtone prisiekavo, kad jo 
vyriausybė norinti taikos, nesirengia prie 
karo, Japonijos laivynas pasalingai pri­
plaukė Pearl Harbor ir niekšiškai užpuo­
lė visai mūsų laivynui nesitikint ir ne­
laukiant.

Tas niekšiškas užpuolimas ant didžiau­
sios ir svarbiausios mūsų bazės padarė 
didelių nuostolių. Padaryta mūsų laivy­
nui skaudi žaizda. Nuskandinta ir suža­
lota daug laivų.

Po to japonai pradėjo atakas ant dau­
gelio salų. Jie užėmė salas vieną po ki­
tai. Išmušė Britanijos karines jėgas iš 
pietinio Pacifiko salų, taipgi užėmė dau­
geli ir Amerikos salų. Jie rėkavo, kad 
jie karą laimės. Džiaugėsi, kad jie Jungti­
nes Valstijas paklupdys.

Tas matyti daryta sutartinai su Vokie- . 
tijos karo žygiais, nes kaip tik tuo laiku 
naciai buvo prie pat Maskvos ir tikėjosi 
ją paimti 7 ar 8 dieną gruodžio.

Nuo Maskvos naciai tačiaus atmušti. 
Prasidėjo reversijos, kurios ir dabar teb­
eina.

4 Pacifike japonams ilgiaus sekėsi eiti 
r—- pirmyn. Bet mūsų laivynas tuojau apgy­

dė savo žaizdas. Pastatė naujų laivų. Iš­
kėlė ir atremontavo veik visus nuskan­
dintus ir sužalotus Pearl Harbor prie­
plaukoje laivus.

Ir šiandien, po trijų metų nuo tos japo­
nų niekšystės, mūsų laivynas ir jo avia­
cija jau nevien atsiėmė visas savo salas, 
bet užėmė daug Japonijos valdytų salų ir 
mūšiai traukiasi vis arčiau Tokyo, net ir 
pats Tokyo dažnai bombarduojamas.

Šiandien mūsų karinės jėgos jau įėjo 
atgal j Filipinus, ir grumiasi Japonijos 
pašonėj.

1 Japonijos militaristai liovėsi šūkavę 
apie pergales. Jie netgi rauda apie savo 

, sunkumus. Jau negali būti abejonės, kad 
Japonija karą pralaimės. Klausimas yra 
tik laiko.

Kada Vokietija grius, kada nacių armi­
ja bus sumušta, greitai bus pribaigta ir 
Japonija.

Pearl Harbor riiekšystė Japonijai jau ir 
dabar nemažai atsiėjo. Dauguma jos 
prekinių laivų jau Pacifiko dugne. Dau­
gybė jos karo laivų irgi nuskandinti. 
Šimtai tūkstančių japonų taipjau vieni 
jūros dugne, kiti salose palaidoti.

Japonijos miestai daužomi mūsų avia­
cijos.

Patys Japonijos militaristai, kurie at- 
sakomingi už karą ir, ypatingai, kurie 
kalti už Pearl Harbor niekšišką ataką, 
turės už tai atsakyti. Atskaita bus rūsti, 
kaip didelė buvo jų niekšystė. •

Tatai artinasi.

Kas daryti su Japonija?
Ramon Lavalle, buvęs Argentinos kon­

sulu Hongkonge, kada japonai ji užėmė, 
paskui jis perkeltas j Tokyo, o dabar gy­
venąs New Yorke, tvirtina, kad būtina 
Japoniją visiškai.sumušti.' Jis mano, kad 
japonai, matydami, jog nėra vilties laimė­
ti, bandys taikos jieškoti ir paskui vėlei 
rengsis karui. Reikia dėlto neduoti jiems 
taikos peranksti. ^Reikia visai sudaužyti 
jų karinė mašina ir apdaužyti industrinis 
aparatas.

Lavalle sako, tūli britų sluoksniai, ir kai 
kas Amerikoj, linkę manyti, kad nustū-.

mus nuo sosto Hirohito, numetus už tvo­
ros dabartinius armijos ir laivyno virši­
las būtų galima susitarti su liberališkes- 

. niu elementu, ypač su “Britanijos šalinin­
ku” princu Chichinu. Bet tas princas nė­
ra geresnis už kitus militaristus ir džin- 
goistus, sako Lavalle. Jis tiksliai nuduo­
da britams prielankiu. Pasirėmimas ant 
jo būtų stambi klaida. Tas pagelbėtų Ja­
ponijos militaristams ir stambiems že­
mės ir industrijos valdonams vėlei atsi­
griebti.

Lavalle taigi įspėja nesivilti manant, 
kad Japonijos karalius, kaip ir Britanijos, 
yra tik “papuošalas” Japonijos imperia­
lizmui. Jis nurodo Japonijos valdžios du­
alizmą. Japonijos karaliai turi galios. 
Apie juos susibūrę stambiausi žemval­
džiai ir fabrikantai. Ir iki ta jėga nebus 
sutriuškinta, negalima tikėtis Japonijoj 
kiek demokratiškesnės valdžios.

Lavalle matyti labai gerai apsipažinęs 
su Japonijos konstitucija, kuri irgi yra 
dualinė. Jis žino Japonijos mokyklas ir 
visą sistemą. Jis sako, kad pasidalini­
mas Japonijos klausimu gali reikšti po­
litinį pralaimėjimą.

Tik pilnai besąlyginis Japonijos pasida­
vimas, visiškas jos sumušimas gali elimi­
nuoti Japonijos agresijos pavojus Paci­
fike ir Azijoj.

Flirtavimas su Japonijos monarchija 
yra pavojingas. Nežiūrint “britams prie­
lankus” ar kitas kuris monarchas būtų 
paliktas ant sosto, tas pats pavojus pasi­
liktų. Reikalinga visai sutriuškinti Ja­
ponijos militaristus, agresorius, sugriau­
ti jų dabartinę sistemą.

Ką Japonijos valdonai sakys, kaip jie 
teisinsis, po Pearl Harbor niekšystės, 
jiems negalima tikėti. Prie pirmos pro­
gos jie vėlei pakartotų Pearl Harbor. Tu­
ri būti padaryta galas jiems. Turi būti 
panaikinta visos galimybės tolimesnėms 
agresijoms Pacifike ir Azijoj. Tik tuomet 
nepasikartos Pearl Harbor.

Reikia pastebėti, had palaikymas mo- 
narchistų kitose šalyse taipgi yra pavo­
jingas žaidimas. Italijos karalius buvo 
įnagis Mussolinio, taipgi ir jo sūnus. Mo- 
narchistai visur susitaikė su fašistais, 
kur tik fašistai juos prisiėmė.

Pilnas karo ir taikos laimėjimas gali­
mas tik padedant visose šalyse įsisteigti 
demokratinėms valdžioms. Ypač tai svar­
bu Italijoj, Francūzijoj ir Ispanijoj.

Svarbus Žygis
Naujai perorganizuotas Valstybės De- 

partmentas jau padarė gerą žygį. Jis 
pareiškė, kad Jungtinės Valstijos nepa­
laiko Britanijos vyriausybės pozicijos 
Italijos klausimu. Valstybės Departmen- 
tas nepaiso monarchistų Italijoj ir prita­
ria Sforza premierystei, kam pasipriešino 
Britanijos vyriausybė.

Tai yra svarbus žygis, tai yra geras 
pasireiškimas. Būtų gerai, kad mūsų 
Valstybės Departmentas taipjau ir Grai­
kijos klausimu nepalaikytų Britanijos 
vyriausybės, nes slopinimas už laisvę ko­
vojančių žmonių, stengimasis palaikyti 
reakcinį ■ elementą netik nepadeda karo 
pastangoms, bet puldo išlaisvintų ir lais­
vinamų žmonių pasitikėjimą Amerika ir 
Britanija.

Senas Valstybės Departmentas' taipgi 
niekados aiškiai nepasisakė prieš Franco 
diktatūrą, už Ispanijos demokratiją, šiuo 
'klausimu taipjau svarbu pasisakyti.

Europos demokratijai nebus saugu iki 
Ispanijoj pasiliks fašizmas ir vienur ki­
tur pasiliks monarchijos ar reakcinės 
valdžios seno kalibro. Tai gali būti nau­
dinga stambiems Britanijos ar kitos ku­
rios šalies interesams, bet tas nesaugu de­
mokratijai.

Demokratija Europoj pilnai galės gy­
vuoti jei visose išlaisvintose šalyse žmo­
nių pastangos demokratines valdžias įsi­
steigti bus ne slopinamos, bet akstina- 
mos.

Mūsų valdžia prie to gali žymiai prisi­
dėti. Ji turėtų prisidėti.

j APŽVALGA KAIP IŠGELBĖTI AMERIKOS LAKŪNAI
KAS KENKSMINGA 
LAIMĖJIMUI.

Plačiai žinoma kolumnis- 
tė Dorothy Thompson rašo, 
jog Aliantai gali laimėti ka­
rą militariniai, bet pralai­
mėti politiniai. Ji sako:

“Mes pralaimėsime karą 
politiniai, jei Amerikos-Brita- 
nijos-Rusijos koalicija pa­
kriks ir Europa bus pasidali­
nus į du blokus, vienam orien­
tuojantis link Sovietų Sąjun­
gos, kitam link Britanijos.”

Ji mano, kad tokie blokai 
nebūtų vieningi ir tvirti.

Kas liečia Britaniją ir 
Ameriką, ji sako, kad juo 
daugiau juodvi stengsis su- 
laikinėti kovojančius už ge­
resnes valdžias, tuo labiau 
jos pastums tų šalių žmones 
prie Sovietų Sąjungos, kaip 
padaryta su Francūzija.

Bet tokiame atsitikime 
juk būtų ne Aliantų pralai­
mėjimas, tai būtų pralaimė­
jimas senos britų politikos— 
palaikyti Europoj konserva- 
tyves ir senas valdžias.

Ir tame Amerika su Brita­
nija nesilaiko išvien. Kaip 
tik priešingai, Amerika lin­
kus prie demokratiškesnių 
valdžių.

Teherane, sakoma, Roose­
veltas laikėsi daugiau su 
Stalinu, kaip su Churchilliu.

Miss Thompson tačiaus 
teisingai pastebi:

“Visoje Europoje aktin- 
giausia fašizmui opozicija ki­
lo iš kairės.”

Uoliausi kovotojai prieš 
fašizmą buvo kairieji—ko­
munistai ir jiems artimi. 
Slopinimas jų dėlto kenkia 
demokratijos plėtojimuisi ir 
puldo prestižą tų, kas ban­
do tai slopinti.

Ji sako, kad Italijos ir 
Graikijos pavyzdžiai ge­
riausia tai rodo.

Graikijoj pastarieji įvy­
kiai galt net skaudžiai atsi­
liepti Britanijos prestyžui, 
jei britai palaikys gen. Sco- 
bie, kuris palaiko premierą 
Papendreou, kuomet šis 
šaudo graikus, heroiškai ko­
vojusius prieš nacius.

Reikia sutikti su šia ko- 
lumniste, kad slopinimas 
žmonių pastangų demokra­
tiškas Valdžias įsisteigti 
kenkia karo laimėjimui.

Palaikymas senų, reakci­
nių valdžių, ar jų likučių 
taipgi kenkia Britanijos 
prestyžui, bet tas nereiškia 
Aliantams pralaimėjimą, 
nes juk SSSR su Amerika to 
nedaro. Pažeidimas britų 
prestyžo, jei jis bus pažeis­
tas, nereiškia visiems Alian­
tams politinį pralaimėjimą.

Jei tatai pastumia Euro­
pos žmones prie Sovietų, 
kaip sako ta kolumnistė, tai 
nėra Sovietams, nei Ameri­
kai, politinis pralaimėjimas.

Nereikia bijoti “pastūmi­
mo žmonių” link Sovietų; 
reikia bijoti, kad palaikymu 
-reakcinio elemento suteikia­
ma demokratiškiems žmo­
nėms nusiminimas ir tuomi 
kenkiama vieningai kovai 
prieš nacius.

SIAUROS GREENO 
PERSPEKTYVOS.

Maskvos laikraštis “Ka­
ras ii- Darbininkų Klesa”, 

diskusuodamas Amerikos 
Darbo Federacijos konven­
cijos netikusį atsinešimą į 
tarptautinę darbininkų vie­
nybę, sako, kad ADF virši­
ninkai paskendę izoliacioniz- 
me; jie labai atsilikę ir per­
siėmę reakcingumu.

Tikrai, ADF taryba, Gree- 
no vadovybėj, nepajėgia tei­
singai, į ateitį žvelgti, kaip 
ji nepajėgia nuo senos reak­
cinės politikos atsikratyti. 
Kuomet naminiais reikalais 
padaryta keli svarbūs žy­
giai, tai platesniu, tarptau­
tiniu atžvilgiu nei iš vietos 
nepasijudinta. Pasiliko tas 
pats, senas, Gomperso nusi­
statymas, visa puse šimto 
metų atsilikęs, jei bent ka­
da tai buvo galima teisinti.

Wm. Green tikrai nepajė­
gia žvelgti ateitin, negali 
matyti naujų sąlygų, kurios 
verčia darbininkus vienytis 
tarptautiniai, nevien savo 
šaly.

Izoliacinė ADF politika 
yra produktas senos Ameri­
kos stambių interesų izolia­
cinės politikos, bet Amerika 
senai pergyveno tą periodą, 
kuomet jai buvo geriau vie­
nai, atskirai laikytis. Dabar 
jai būtina geri santikiai ir 
kooperavimas su kitomis ša­
limis, ypač su Britanija ir 
Sovietų Sąjunga. Aišku, 
Amerikos darbininkams irgi 
reikia ryšių su tų šalių dar­
bininkais.

Ponas Green ir jo kolegos 
tačiaus to nepermato. Jiems 
tai perdaug. Jie pasilieka se­
nam savo kevale.

Kinijos Premjeras
CHUNGKING, Gruo. 5.—Ge­

neralisimus Chiang Kai-šek pa­
skyrė Kinijos premieru dabarti­
nį užsienio reikalų ministerį T. 
V. Soong.

Soong, sakoma, yra šalinin­
kas susitarimo su komunistais.

Pastaruoju laiku su komunis­
tais buvo vedama derybos.

Amerika Pirkosi 
700 Lokomotyvą

WASHINGTONAS, gruo. 5.— 
Iždinės Departmentas nori už­
sakyti 700 lokomotyvų, kurie 
bus nugabenti ir parduoti Pran­
cūzijos valdžiai. Pirkinys nori­
ma padaryti toj kompanijoj, ku­
ri pigiau parduos.

KAS PASIUSTA LIETUVOS ŽMONĖMS 
SEPTINTAME DOVANU SIUNTINYJE
Nauji, Lietuvai Pagalbos 

Teikimo Komiteto supirkti: 
1,000 apatinių kelinių vy­

rams.
1,000 sveterių moterims ir 

mergaitėms.
500 sveterių vyrams.
406 kelinių vyrams.
31 vyriški ploščiai.
500 vilnonių kepurių vy­

rams.
449 marškoniai marški­

niai vyrams.
125,000 adatų.
220 kenų visokio maisto.

. 158 “regulation kits” (dė­
žutės su keliolika svarbiau­
sių reikmenų šeimai).

8,000 plytelių Ivory muilo.
5,000 plytelių skalbiamo 

muilo.

NUSILEIDĘ JAPONIJOS 
TERITORIJOJ PATEKO 

SOVIETŲ ŽEMĖN, IR 
AMERIKON.

Žinomas Washingtono ko- 
lumnistas Drew Pearson pa­
duoda įdomių žinių apie pir­
mą Tokyo bombardavimą, 
kame dalyvavo ii’ vienas lie­
tuvis.

Pearson sako:
“Dabar, kai Stalinas, 

apšaukdamas japonus 
agresoriais, davė suprasti, 
kad kariaus prieš juos, ga­
lima daugiau paskelbti 
apie Jimy Doolittle ataką 
ant Tokyo.

“Numetus bombas ant 
Tokyo, vienam Amerikos 
orlaivių pradėjo tekėti ge- 
solinas. žinodamas, kad 
negalės pasiekti draugin­
gos kinų teritorijos, pilo­
tas pasuko link Sovietų Si­
biro, manydamas kaip 
nors pasiekti jo pakraštį. 
Internavimas bus visgi 
geriau, kaip mirtis pate­
kus japonams, manė lakū­
nas. Kada gasolinas pasi­
baigė, pilotas nežinojo kur 
jis yra, bet jis turėjo nu­
sileisti pasirinkęs lygesnę 
vietą.”
Kada pilotas ir kiti bombe- 

rio įgulos nariai išlipo, pa­
stebėjo koloną tankų besiar­
tinant. Jie gryžo atgal į or­
laivį ir manė kautis, kiek ga­
lės, bet pilotas pastebėjo So­
vietų žvaigždę ant pirmos 
tankos ir suprato, kad tai 
SSSR jėgos; Pearson toliau 
sako:

“Amerikietis pilotas iš­
šokęs iš orlaivio pradėjo 
kalbėti su Sovietų tankų 
komandierium majoru. 
Jis kalbėjo angliškai, vie­
ną kitą rusišką žodį įmai­
šęs ir rodydamas pirštais.

“Pagalios Sovietų ma­
joras jam atsakė aiškia 
angliška kalba: ‘Mes žino­
me apie Tokyo bombarda­
vimą ir kad vienas orlai­
vis yra bėdoj, skrenda 
šion kryptin. Mes dėlto at­
vykome norėdami jums 
pagelbėti.”
(Tatai buvo skelbta per 

radiją.)'
Amerikiečiams lakūnams 

lipant į tankus, iš priešingos 
pusės pasirodė kita tankų 
kolona. Joms prisiartinus,

Vartoti, iš visur sunešti* 
atsiųsti drabužiai, čevery- 
kai:

5,088 poros naujų ir dė­
vėtų batų, didelis kiekis ba­
tams raiščių, puspadžių ir 
tt.

9,697 svarai vartotų leng­
vų drabužių moterims.

1,190 svarų vartotų leng­
vų drabužių vyrams.

6,617 svarų vartotų ploš- 
čių (coats) moterims.

6,380 svarų vartotų ploš- 
čių (overcoats) vyrams.

Tie daiktai sudėta į 50 ru­
tulių ii’ 87 skrynias.

Lietuvai Pagalbos
Teikimo Komitetas,

R. W. R.,
417 Lorimer Street, 

Brooklyn 6, N. Y. 

išlipęs iš tankos japonų ka­
rininkas šaukė vokiškai, kad 
tai japonų teritorija ir rei­
kalavo atiduoti jiems ameri­
kiečius. Sovietų majoras iš­
siėmė žemlapį ir argumen­
tavo. Jie karštai ginčijosi 
vokiškai.

Pagalios, japonas supykęs 
nubėgo į tanką. Japonų tan­
kos paleido šūvius, bet į vir­
šų. Sovietų tankos atsakė 
tuo patim;

Sovietų tankos su ameri­
kiečiais gryžo atgal ir grei­
tai važiavus pusę valandos, 
Sovietų majoras šitaip pa­
sveikino amerikiečius:

“Dabar sveikinu jus 
įvažiavusius į Sąjungą So­
vietų Socialistinių Respu­
blikų.”
Taigi, tik dabar perva­

žiuota rubežius. Sovietų ma­
joro žemlapio pagelba argu­
mentai buvo tik davimas ja­
ponams pasitraukti be mū­
šio, be incidento, kuris ir pa­
čiai SSSR būtų tuomet bu­
vęs negeistinas.

Amerikiečiai neinternuo­
ti, nors viešai skelbta, kad 
jie internuoti. Verta paste­
bėti, kad Sovietų priešai net­
gi bandė triukšmauti, kad 
SSSR internavus Amerikos 
lakūnus.

Amerikos lakūnai, sako 
Pearson, tuojau pargabenti 
j Alaską.

Japonijos vyriausybė įtei­
kė protestą Sovietų vyriau­
sybei tuo reikalu. Ji reika­
lavo internavimo Amerikos 
lakūfių; net ir pamatyti juos 
kurioj kempėj jie yra. Jiems 
atsakyta, kad Sovietų pa­
kraščiai laikomi paslapty— 
svetimšaliai neleidžiami ten, 
tad ir japonai negali po 
kempes keliauti.

Kaip minėjau, tame bom- 
bery buvo ir lietuvis, iš Ke­
nosha, Wis. Jisai buvo su- 
gryžęs pas tėvą, o paskui, 
pastebėjome, dalyvavo Ber­
lyno boriibardavime.

Kinijon nusileidusių ame­
rikiečių dalis pateko japo­
nams. Jų likimas, žinoma, 
skaudus.

Kurie nusileido Sibiran, 
tie išliko gyvi ir sveiki ir su- 
gryžo prie pareigos, kurios 
jiems tinkamos ir naujai 
skirtos.

Dienraščio
Skaitytojams

Šiandien yra tinkama diena pa­
daryti peržvalgą šeštosios Valsty­
binės Paskolos vajaus ir ką šis va­
jus turi bendro su jūsų ypatiškais 
pasibrėžimaiš. Jūs dar turite atsi­
skaityti su priešais, kuriuos kinie­
čiai vadina “neūžaugom nuykštu- 

k ą i s.” Padaryti 
peržvalgą, kokią 
permainą jūsų 
ieimvnoje įnešė 
ta atmintina die­
na gruodžio 7-ta, 
1941 metais. -

Sujrutė, šeimy- 
n o s išardymas, 
persiskyrimas su 
mylimaisiasis — 
galbūt sūnus ar 

brolis jau žuvęs. Šie dalykai jau 
pasidarė mums kaip duona kas­
dieninė.

Vienas geras dalykas ką galima 
pažymėti, tai nuolatos beauganti 
krūva Sutaupą pavydale Karo Bo­
nų. Kiekvienas jūsų investuotas 
centas Karo Bonuose yra priemo­
nė mūsų atsiskaitymo už 3,000 
amerikiečių karžygių, kritusių pa- 
salingamė užpuolime ant Pearl 
Harbor. Jūsų investmentas i Karo 
Bonus užtikrins galutiną sutriuški­
nimą militarinės japonų galios, kad 
niekados neišdrįstų pulti Amerikos 
teritoriją.

Gerai įsižiūrėkite į tą ekstra Ka­
ro Boną, kurį jūs pasipirksite šia­
me vajuje. Jame atsispindi jūsų 
prakaitas ir ašaros, jūsų atkeršiji­
mas už nužudytus artimuosius ir 
mylimus; jūsų dalis ir pareiga di­
džiajame mūsų valstybės pasiry­
žime atsiekti visuotiną pergalę vi­
siems laikams. “V.” Redakcija.
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DETROITO ŽINIOS
ĮVAIRIOS ŽINUTES

Septintadienį turėjo įvyk­
ti mokslinė konferencija 
Webster Hall viešbutyje, ku­
rią rengė UAW (CIO) West 
pusės lokalas, bet neįvyko 
todėl, kad Webster Hall vieš­
bučio virėjai, priklausanti 
AFL Virėjų Unijai strei­
kuoja ir netarnauja specia- 
liams įvykiams.

Vienas to lokalo (CIO) 
mokslinis direktorius-vedė- 
jas Ted Oger pareiškė, kad 
tas įvykis palikta ant toliau. 
Ir pasakė, kad ir negalėjo 
įvykti mokslinė konferenci­
ja, vienok visi UAW nariai 
pilnai simpatizuoja virėjų 
reikalavimams didesnių al­
gų už viršlaikio darbą..

sios. Du žmonės mirė nuo 
žiurkės įkandimo.

Dr. Bruce pažymėjęs vi­
sus 12 mirusių vardus ir ant­
rašus, pridūrė štai ką:

Nei vienas neturi paliest 
žiurkę be pirštinių ir sau­
gotis, neprisiliesti kur jos 
yra buvusios.

Kuomet tik dėl virėjų 
streiko neįvyko ta mokslinė 
konferencija, tai turbūt jie 
susiėję į Webster Hall vieš­
butį norėjo “pamokint” sa­
vo pilvus su gerais steikais.

Detroito albanai praėju­
siam septintadieny turėjo 
susirinkimą St. Andrews 
Hall, 431 E. Congress, pami­
nėjimui nepriklausomybės 
dienos.

Pirma Albanijos nepri­
klausomybės diena buvo lap­
kričio 28 d., 1912 metais, 
kuomet tauta pasiliuosavo 
nuo turkiškos valdžios, po 
kuria Albanija per 500 metų 
buvo pavergta.

Unija sulaiko cigaretų 
siuntimą kareiviams. Tool 

į and Die skyrius Fordo lo­
kalo 600, UAW (CIO) su­
stabdys cigaretų kartūnus ir 
nebesiųs kariams. Priežastis 
yra tame-. 1) Tai trūkumas 
cigaretų šalyje; 2) Pareiš­
kimas Boyd Lewis, Suvieny­
tos Spaudos kdrespondento, 
kuris yra su septinta armi­
ja prie Rhine. Jis sako:

“Kur tik aš ėjau, karei­
viai visuomet man siūlė pa­
kelius cigaretų.” Kareiviai 
sako, jie esą apsikrovę su ci- 
garetais.

Šiandien, gruodžio 4 d., 
Lokalas 600 paskutinį ciga­
retų siuntinį pasiuntė už- 
jūrin.

Supraskime Kaip Kalbėti Su 
Kariais.

Labai užgaunama jaus­
mus, kuomet pažystamas pa­
klausia kario “Kas tau atsi­
tiko?” Bekalbant man su ka­
riu, priėjo man nepažysta­
mas ir klausė jo: “What 
happened to you?”

“Dėl dievo meilės, ne­
klausk kas atsitiko! Tu ži­
nai kas atsitiko,” pareiškė 
buvęs kareivis berankis. 
“Aš tavo sarkastiškos meilės 
nenoriu.”

Todėl susitikę gryžusį ka­
reivį, kuris sužeistas vienaip 
ar kitaip, neklauskit kas jam 
atsitiko.

“Jeigu kas nors klausia, 
kada man ranką nukirto 
kulka ir kokioj vietoj, galė­
čiau pasakyt su mielu noru. 
Bet kai klausia ‘kas tau at­
sitiko’ ir žino kas atsitiko, 
tai tik daugiau įžeidžia ir 
paantrina skausmą.”

Turėkim supratimą kaip 
užkalbint gryžusį sužeistą 
kareivį. Bene bus tik pato­
giausias klausimas, tai: 
“Kokioj žemės vietoj draugą 
sužeidė?” Tuomet prasidės 
draugiška kalba.
* Vincas.

Detroito Aido Choras j Gražiai Išpildyta 
Programas

Detroit, Mich. — Detroito 
Lietuvių Radijo Kliubo duo­
damas programas iš WJBK 
radijo stoties gruodžio 3 d. 
buvo labai puikus.

Programų vedėjas M. Ma- 
sys perstato dainuoti Aido 
Chorą, po vadovyste W. Gu­
go, choras puikiai ir sutar­
tinai dainuoja.

Padainavus Aido Chorui 
keletą dainelių, programų 
vedėjas praneša, kad dai­
nuos solo W. Gugas. Jis pui­
kiai dainuoja ir detroitie- 
čiai senai jau laukė, kad už­
girsti jo malonų balsą per 
oro bangas.

Dėkui Aido Chorui ir jo 
mokytojui už tokį gražų pa­
linksminimą detroitiečių. 
Lauksin\e ir daugiau jūsų 
dainuojant.

DLRK Korespondentas.

Jeigu negausit nuo savo 
sūnaus ar nuo savo vyro, ar­
ba nuo savo mylimo Kalėdų 
laiku bevieliniu linkėjimų, 
tai žinokit, kad valdžia, ge­
riau sakant, karinis apara­
tas, neduos niekam vartot 
greitąjį susisiekimą per Ka­
lėdų dieną.

Esą tas daroma todėl, kad 
kalėdiniai susisiekimai labai 
vargintų susisiekimo prie­
mones ir trukdytų reikalin­
giausius karinius susisieki­
mus.

Aukos Lietuvos 
Žmoniy Pagelbai

Detroit, Mich.—šiuo laiku 
aplaikiau porą blankų nuo 
draugių su surinktom au­
kom dėl Lietuvai Pagelbos 
Teikimo Komiteto, kad nu­
pirktų dovanų dėl Lietuvos 
žmonių, žemiau telpa auko­
tojų vardai:

Kazys Nausėda, iš Romeo, 
Mich...................$10.00

J. ir M. Laukaičiai...; 5.00 
M. ir A. Miskevičiai 5.00 
Anna ir J. Laukzen’ai 4.00 
Vincas Banionis.......2.55
Joseph Lipsky.......... 1.00
J. Buity....................... 1.00
Juozas ir K. Terzai.... 1.00 
Juozas Vasilius 1.00 
Vincas Staniškis.......1.00
Joseph Paledofsky .... 1.00 
Frank S. Markin..... 1.00

Puikiai Dirba
Gruodžio 3 d. Aido Choras 

gražiai padainavo iš WJBK 
radijo stoties. Daugiausia 
gal mes pavarginame savo 
mokytoją Walter Gugą. 
Pradėjome nuo 9 vai. ryto ir 
darbą užbaigėme 2 vai. po 
pietų.

Šiose pamokose jau matė­
si naujų dainininkų. Tikrai 
puiku, kad mūsų skaičius 
auga.

Čia noriu priminti visiems 
nariams, kad ateinantį sep­
tintadienį, 10 vai. ryte, turė­
sime priešmetinį choro susi­
rinkimą. Prašau, kad visi 
nariai susirinktų ir paskirtu 
laiku, nes turėsime rinkti 
naują choro valdybą sekan­
tiems metams. Be to, susi­
rinkimą turime užbaigti ne­
vėliau 11 vai., nes vyrų gru­
pės pamokos prasidės 11 vai. 
ryte, o nuo 12 vai. iki 2 vai. 
tęsis bendros pamokos.

Būkime visi ir paskirtu 
laiku, kad galėtume laiku 
pradėti ir geriau išmokti 
naujas dainas dėl naujų me­
tų rengiamo koncerto.

Beje, šiose pamokose tu­
rėjome mylimą svetį, kuris 
gryžo iš armijos, tai Pranas 

’ Pranavičius. Jis pirmiau 
kartu su mumis dainavo ir 

’ veikė. Pranas turi gražų te­
noro balsą, jo sugryžimas 
pas mus daug duos naujo 

į ūpo.
’ P. Pranavičius tarnavo U. 
. S. marinuose ir buvo užjū- 
t ryje apie porą metų. Jam te- 
' ko nekartą susikirsti su 

priešu. Pranas buvo sužeis­
tas mūšiuose, dabar pasvei­
kęs ir gryžo į namus. Jis da­
bar veiks su mumis.

Aidiečiai linki geriausio 
pasisekimo ateityje P. Pra- 
navičiui ir kad jis ilgai, ilgai 

j kartu su mumis veiktų. 
, Aidictis.

Atydai Sąryšio Delegatų
Detroit, Mich. — Sekantį 

septintadienį, gruodžio 10 
d., 2 vai. po pietų įvyks De­
troito Progresyvių Organi­
zacijų Sąryšio labai svarbi 
konferencija kaslink būsimo 
parengimo vasario (Feb.) 
11 d., 1945 m. Svetainė pa­
imta ir dabar skubiai turi­
me rengtis prie svarbaus 
parengimo. Konferencija 
įvyks 4097 Porter st.

Todėl visi Sąryšio delega­
tai, organizacijų valdybos ir 
eiliniai nariai kviečiami da­
lyvauti ir padėti spręsti mū­
sų veikimo bėgančius rei­
kalus.

Sekr. J. Alvinas.

Dinamišką Detroitą už­
puolė pelės-žiurkės, kurios 
nuvarė į kapus 12 ypatų per 
1944 metus. Apie tai pareiš­
kė Dr. Bruce . H. Douglas, 
miesto sveikatos komisio- 
nierius.
' Jis sako, jog 10 žmonių 
mirę nuo “Weil’s disease”, 
pavojingiausio užsikrėtimo 
pasiekta paliečiant žiurkes 
arba tuos daiktus, su kuriais 
žiurkės buvo arti susisieku­

Per M. Smitrevičienę
surinkta viso.....$33.55

Ant antros blankos surin­
ko J. Butėnienė. Prieš kiek 
laiko atgal jai prisiėjo stai­
ga susirgti, tad jai nebuvo 
progos daug darbuotis. Štai 
jos kolekta:

Walter ir Dela Druz­
gai ......*...............$5.00

Genevie Butėnienė .... 2.00 
Domicėlė Simsonienė 1.00

Viso.......... $9.00
Ant abiejų blankų

viso ...........    $42.55
Ačiū aukautojams už nuo­

širdžią paramą ir taipgi ačiū 
draugėms už pasidarba­
vimą.

M. Alvinienė, Ižd.

Fordo Darbininkai 
Sustreikavo

Detroit, Mich. — 11,000 
drabininkų išėjo į streiką, 
kurie dirbo Rouge plant.

Fordas demonstravęs sa­
vo gudrumus, jis sutartyje 
yra pasižadėjęs darbinin­
kams mokėti už šventėse 
įdėtą darbo laiką dvi­
gubą algą, bet savo pri­
žadų nepildąs. Be to, įvesta 
skirtingas darbo laikas ir toj 
pakaitoj nustatęs, kad vietoj 
nedėlioj paleisti darbinin­
kus, jis pakeitęs į pirmadie- 

I nį. Reiškia, pirmadienį žmo­
nės gali švęsti. Darbininkai 
tam pasipriešino ir išėjo į 
streiką.

Atsikreipta tuo reikalu į 
Washingtoną, iš kur gauta 
(orlaiviu atlėkė) atstovas 
sutvarkyti ir išspręsti susi­
dariusios padėties. Dabar 
eina derybos tarpe WLB ir 

i UAW (CIO) 600 vieneto, 
i Unijos atstovai reikalau- 
i ja, kad būtų mokama lygios 
■ algos už lygų darbą visiems 
l darbininkams. Be to, unijos 

atstovai nurodė, kad pragy- 
i venimo reikmenys pabran- 
• go, tačiau algos nepakeltos, 
i Reikia manyti, kad WLB 
- užtars už darbininkus ir jie 

gaus tai, ko reikalavo įsto- 
, darni į streiką lapkričio 27-

Parengimas Dėl Lietu 
vos Vaikučių Paramos

Detroit, Mich. — Sekantį 
septintadienį, tai yra gruo­
džio 10 dieną, Lietuvių Mo­
terų Pažangos Kliubas ren­
gia šaunų balių su žaislais 
ir laimėjimais Draugijų sve­
tainėje, 4097 Porter st. Pra­
džia 5 vai. po pietų.

Šis balius bus skirtingas 
nuo kitų tame, kad vietoj re- 
guliarės įžangos pinigais, 
pažangietės prašo, kad da­
lyviai atneštų kokių dovanė­
lių dėl Lietuvos vaikučių 
nukentėjusių nuo karo. Ži­
nokime, kad žiemos laiku 
yra labai šalta Lietuvoj. Mes 
turime padėti kiek galėdami 
gydyti tą skaudžią žaizdą, 
kurią vokiški žmogžudžiai 
padarė laike trijų metų vieš­
patavimo Lietuvoj.

Mes, sulyg amerikoniškų 
papročių, praleidžiame de- 
sėtkus dolerių kalėdinėms 
dovanoms, tai kodėl mes šiuo 
laiku dalį tų kalėdinių dova­
nų negalime skirti dėl Lie­
tuvos suvargusių vaikučių ir 
pasiųsti jiems dovanėlių.

Pažangietės prašo jus, de- 
trotiečiai, kuomet įžangos 
piniginės nebus, tad vietoj 
įžangos atneškite nupirkę 
apatinių ar viršutinių dra­
panėlių minėtam reikalui. 
Kuris negalės nieko nupirk­
ti, tad bus priimta pinigais 
ir komitetas jūsų vardu 
pirks dovaną.

Kaip matote, parengimas 
geram tikslui ir dabar lai­
kas siųsti pundelius į Lie­
tuvą.

Nepamirškite septintadie­
nį dalyvauti šiame parengi­
me. Galėsime šokti, valgyti 
ir pasivaišinti.

Pažangietė M. A.

PASTABA ORGANIZACI­
JOMS.

Dabar, arba šio mėnesio 
susirinkimuose bus rinkimai 
organizacijų valdybų ir įvai­
rių komisijų dėl 1945 m. To­
dėl kiekviena Sąryšyj prigu­
linti organizacija būtinai iš­
rinkite po du ar tris delega­
tus nuo savo draugijos, ir 
tuojau praneškite Sąryšio 
sekretoriui delegatų vardus 
ir antrašus.

Kada įvyks metinė Sąry­
šio konferencija, kad būtų 
galima žinoti kas bus dele­
gatas į Sąryšį ir kad būtų 
galima jiems pranešti apie 
konferenciją. Labai prašau 
visų organizacijų prisilai­
kyti šio patvarkymo, tad ti­
krai bus gerai darbas su­
tvarkyti.

DARBUOJASI LIETUVOS 
PAGELBAI.

Smagu pažymėti draugus 
ir drauges, kuriems rūpi 
labdarybė ir pagelbos teiki­
mas Lietuvos žmonėms. Že­
miau paduodu vardus, kurie 
patys aukojo drapanų ir če- 
verykų ir dar surenka nuo 
savo draugų bei kaimynų ir 
priduoda į centrą. Pavyz­
džiui, Juozas ir Domicėlė 
Mockai kiekvieną savaitę vis 
atveža daug ir gerų drapa­
nų. Taipgi eilė kitų draugų 
ir draugių darbuojasi pana­
šiai. štai jų vardai:

Dr. Palevičius, U. Jurke­
vičienė, Pijus Anskaičio šei­
myna, Jonas Totoris, P. Zu- 
naris, Vinco, Antano ir Pe­
tro Žilinskų šeimynos, M. 
Johnson’ienė ir jos šeimyna. 
M. Valatkienė, E. Juodaitie- 
nė, Mrs. Birštonienė, Mrs. 
Doris, J. A. Latožai. Zigmas 
Ramanauskas, J. J. Daukai, 
Eva Vėgėlienė, Brazaičiai, 
Jočioniai iš Mt. Clemens, 
Mich., ir eilė kitų, kurių var­
dai nebuvo’surašyti.

Ačiū visiems už nuoširdų 
pasidarbavimą ir drapanas 
bei čeverykus.

M. Alvinienė.

A. M. KISONO
Aptieka

DRUG STORE

Alvinas.

SVEČIAVOSI JOHNNY 
SMITH.

Pereitą septintadienį ne­
tikėtai pasitikau mūsų jau­
nuolį ir muzikos mylėtoją 
Johnny Smith, Jono ir Ma­
rės Smitrevičių sūnų. Jis at­
vyko pas savo mylimą gyve­
nimo draugę Stellą ir pas tė­
vus pasisvečiuoti keletą die­
nų iš Norfolk, Virginia.

Apsilankęs, pasikalbėjęs 
su draugais ir giminėms, vėl 
išvyko atgal. Sakęs, kad tu­
rįs įsakymą, kad turės ke­
liaut kur kitur, kada gryš į 
stovyklą.

Nėra abejonės, kad gal tu­
rės keliauti į užjūrį į kovos 
lauką.

Tai malonu pasveikinti 
tokius jaunuolius, kurie at­
vykę svečiuose nepamiršta 
atvykti į Lietuvių svetainę 
ir susirinkimus aplankyti. 
Geros laimės Johnny Smith 
tęsti kovą iki laimėjimo.

J. ir M. Alvinai.

28-29 dd.
Tiesa, kad šio karo metu 

streikuoti reikia vengti, nes 
streikuojant trukdoma karo 
reikmenų gamyba. Tačiau 
reikėtų rimtai pažiūrėti į 
kompanijos užmačias ir pa­
sikėsinimus skriausti darbi­
ninkus. Būtų gerai, kad už 
išprovokavimą streikų kom­
panijos būtų nubaustos, ta­
da neįvyktų karo metu 
streikų.

D. Kumštis.

Geroji Kinu Armija 
Pagalios Pasiųsta 
Prieš Japonus

CHUNGKING, gruo. 5.—Pali 
geriausia Kinijos armija, kuri 
buvo laikoma prie Komunistinės 
Kinijos srities, pagalios pasiųs­
ta karan prieš Japoniją.

Tatai skaitoma labai svarbiu 
žygiu, nes tai rodo, kad čiango 
valdžia ima susitarti su komu­
nistais bendrai veikti prieš Japo­
niją. _________
Gubernatorių Konferencija 
Bus Michigan©

LANSING, Mieli.—Gubernato­
rius H. F. Kelly paskelbė, kad se­
kanti, 37-ta, metine gubernato­
rių konvencija bus laikoma Mi- 
cliigane, Mackinac Saloj, birže­
lio ar liepos mėnesį.

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkiniui

8910 Jos. Campau

BONDSt
Keep Bombs

Falling! ;

Lietuvis Dentistas

Dr. James Tyson
20526 Grand River Avenue

Detroit, Michigan

TELEPHONES:

Office—Garfield 7190
Home—Evergreen 6149

DR. M. D. PALEVICH
Gydytojas ir Chirargas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 W 12 tyto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

DR. A. A. IVINSKAS
CHIROPRAKTIKAS

1687 Clark
Detroit, Mich.

i Ar turn skilvio, plaučių. Airdles. Inkstų, 
vidurių ar kepenų ligą?

Ar turit Reumatizmą, Katarą, Dusuli 
Paralyžių, Nerviškumą, Nemigę, nuola­
tini Galvos skaudėjimą?—Chiropraktika 

yra vienatinis mokslas, kuris gali 
prašalint tų ligų priežastis.

Ar turit nesmngumn su Akimis. Ausimis, 
Nosia ar’ Gerkle? Jeigu jus esat Apakę »r 
Apkurtę per daug metų, arba visai pa­
trulinę kalbą (balsą), nenustoki! vilties, 
bet pasllelrnuklt apie Chlropraktlką.

Ar turit Moteriškas ligas arba bent ko­
kias Lytiškas negeroves? Nesidrovėkit ir 
ncslbljoklt, viskas bus užlaikyta slapty­

bėje, o pasekmės stebėtinos.
Gal turit Sustingusius Sąnarius rankose 
ar kojose Ir negalit Jų natiirališkai nau­
doti. Chlropraktikos sistema tą atitaisys. 
Aš esu prektlkavęs prie ligonių per 

keturollkn metų žymiausiuose 
llgonbučiuose.

Ant pašaukimo atsilankysiu j namus

Telephone Lafayette 8554

DR. J. B. RYDZAUSKAS
Gydytojas, Chirurgas ir Akušeris
VALANDOS: 10-12 ryto ir 2-8 vakaro

Ofisas aprūpintas naujausiais daktariškais įrankiais: 
elektros, ultra-violet spinduliais ir laboratorija 

ištyrimui kraujo ir vidaus liekanų ir tt.
12170 Jos Campau Hamtramck, Mich.

Telefonas: Townsend G-1G00

DETROITO DARBININKŲ 
KOOPERATYVO VALGYKLA (Restaurant) 

PIRMAS SKYRIUS
2934 Yemons St., Hamtramck, Mich.
Atdara nuo 5 vai. ryto iki 11 vai. vakaro 

ANTRAS SKYRIUS
9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.

Atdaras dieną ir naktį 
Mūsų Obalsis: Šviežias ir Sveikas Maistas 

Suorganizuotas ne pelnui, o plėtimui kooperatyvio judėjimo.
Dėl gero ir skanaus maisto sustokite čionai.

LIETUVIŠKA CEVERYKŲ KRAUTUVE 

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — 
Florsheim ir Overglobe Rūšys

OVERGLOBE ČEVERYKŲ 
. Moterims Pasipuošimui 

Ceverykai

5432 W. Vernor Highway 
DETROIT, MICHIGAN

TEL. HOGARTH 5495 NOTARY PUBLIC

PAUL MOLIS
REAL ESTATE — MORTGAGES — LAND CONTRACTS

Fire. Life. Automobile, Plate Glass. Windstorm & War Damage Insurance
13152 Stoepell Ave., Detroit, Mich.

(Arti Davison ir Livernois)

KVIETKININKAS

F. LOCNISKAR 
Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduojam Palmas.
Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
TeL Lafayette 1985
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TĖVAI ir VAIKAI

MILIOHAS SIELVARTU
TRIJŲ AKTŲ TRAGI-KOMEDIJA

STATO SCENOJE LIETUVIU KULTŪROS IR MEKO (RADIO) KLIUDĄS

Sekmadienį, Gruodžio-December IO
Pradžia 3:30 Vai. Popiet

S '

[ VEIKIANČIOS. TRATOS
Ekipaže vas, AnatolijEsperovič, estetikos daktaras 'W. R.A.ILA.
Kalerija, vyresnioji Duktė B. VAITKIENE

■ Agnese, Jaunesnioji Duktė • M. RAILIENE
Mykolas, josunus J- GORDON
Šlira KlillČnikOVa, Maskvos Tramvajaus Konduktorė P• IM ALIN AUSKIENE 
Ananasovas, Eženas (Eugenijus), Konsultantas Meno Dalykuose A. GARŠINSKAS
ParŠaitlSj Jonas, Komunistinės Akademijos Studentas ■ J* VA.ITKUS
Paršaitis, Jono Tėvas_______________________________________________________ V. JUŠKA
Paršaitienė Jono Motina ~ " K. STUKIENĖ
PatSaitlS, Jono Senelis W. DORINĄS
Atramano V a, Agnita Pavlovna, Ekipaževo Kaiminka, Dama O. G ARŠIN SKIENĖ 
Pirmas Gyventojas B. GELGOTA
Antras Gyventojas BARTNIKAS
Laiškanešys / L. MALINAUSKAS

Įžanga: Išanksto 85c; prie durų $1.00 (su taksais) Tikietus įsigykite Vilnies Raštinėj arba pas kliubiečius 

Viskas dedasi Maskvoj 1933 metais. Nepamirškite, kad bus juoko iki ašarų.

Pittsburgiečiy Pagelba 
Lietuvos Žmonėms

Pittsburgh, Pa.—Pasidar­
bavus drg. A. Grigaičiui ta­
po ant blankos surinkta au­
kų ir priduota Pittsburgho 
ir Apielinkės Lietuvai Pa­
galbos Teikimo Komitetui 
$29.25. Aukavo sekamai: A. 
Grigaitis $10, K. Berūkštis 
ir Jonas Urbonas po $5. Po­
vilas Stankaitis $2. Po $1 au­
kavo: Ch. Markūnas, Joe 
Kudes, F. Wekauskas, F. 
Tamūliūnas, R. Paplauskas, 
M. Mockus. M. Klemoff 25 
centus. Visiems širdingai 
ačiū.

Kas dėl bendros veiklos, 
tai, mano nuomonė, neina 
viskas, kaip reikia. Man at­
rodo, kad kaip kurios kuo­
pos siekdamos reklamos už­
bėga kitoms už akių.

Iš centro buvo prisiųsta 
blankos rinkimui drapanų ir 
aukų, jos išsiuntinėtos kuo­
poms, bet labai gerai atliko 
darbą ir j Pittsburgh komi­
tetą grąžino tik Aliquippa 
kuopa, drg. Kavaliauskas 
prisiuntė blankas ir aukas, 
gi kitos, kaip kurios aukas 
pasiuntė Į centrą, o blankas 
j vietos komitetą. Tas sudaro 
painiavą, nežinome kiek pi­
nigų pasiuntė, negalime re- 
korduoti tas aukas į savo 
knygas. Mano supratimu, 
kuopos tųr.ėtų daugiau ko­
operuoti su vietos komitetu, 
tai gėriau darbas eitų.

Drg. Kavaliauskas pasi­
darbavus sekamai aukavo 
Lietuvos žmonių pagalbai: 
S. Bugarskas drapanų, čeve- 
rykų ir pinigais dėl nupir­
kimo dovanų $25. Kavaliaus­
kai drapanų ir pinigais $10, 
Plodinic Furniture Co. $10, 
A. Naginienė drapanų ir pi­
nigais $5. Po $5 aukavo: 
Union Oysler House, Eini­
kiai ir J. Marazai. Butvins- 
kai aukavo drapanų ir pini­
gais $2, ir New York Bėer 
Garden $2. Stenparauskai 
$1.5(1, ir po $1 aukavo: M. 
Zuazienė. Bates Flover dra­
panų, čeverykų ir piriigais, 
ir Povilaičiai drapanų, čeve- 
rykų ir pinigais.

Po $1 aukavo: Mrs. B. 
Gražulis, St. Misiuda, A. Be­
niulis, Bens Shoe Store, 
Rome Restaurant, Klein 
Jeweler, Eger Jeweler, Fa­
mily Tavern, Zernich -Grill, 
Jackson Shoe Store, Jack- 
son Clothing, Wilkoff’s Fa­
shion Shop, Oliker Bros. 
Eckerds Drug Store, Silver 
Rail, J. Waišnora, J. Rucibs- 
ki, Y. Rocknich, K. Račas, 
Palubinskai, A. Steponavi­
čius, L. Thomaszefsky, ir 
smulkių 50 centų. Bendrai 
susidarė $96, už kuriuos bus 
nupirkta dovanos Lietuvos 
žirninėms.

Drapanų aukavo sekami 
draugai: šutrauskai, M. 
Gražiulienė, Mrs. K. Eva- 
noff, A. Gražauskienė, ir 
Oak Restaurant. Visiems 
aukavusiems širdingai ačiū, 
taipgi drg. Kavaliauskui už 
pasidarbavimą.

S. Orda, 
Fin. Raštininkas.

i-J*' •

2343 S. KEDZIE AVĖ. will stay in this
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Iš Žagariečiy
Kliubo Veiklos

Pagerbė Mirusį Narį
Lapkričio 26 d. Žagaricčių 

kliubas laikė savo susirinkimą 
Hollywood svetainėje. Narių 
dalyvavo pusėtinai. Kliuban 
įstojo keturi nauji nariai: J. 
Juodeika, p. Butkus, Mrs. M. 
Kruszenis ir Mrs. U. Vaičiulis.

Pirmininkas pranešė liūdnų 
žinių, kad visų gerbiamas narys 
Vincentas Guščius mirė. Visi 
susirinkimo dalyviai atsistojo 
mirusio pagerbimui.

Buvo išduotas raportas iš 10 
metų kliubo jubiliejaus paren­
gimo, kuris įvyko lapkričio 5 d. 
Pelno liko $110. Raportas buvo 
priimtas su pagirimu.

J. B. pranešė, kad registerį 
pardavė ir kliubui uždirbo $17.- 
50.

Buvo sumanyta, kad 10 metų

jubiliejaus proga kliubas paskir­
tų pinigų pavaišinimui narių. 
Vienbalsiai nutarta paskirti $20 
minėtam tikslui.

žagarietės gaspadinės tur būt 
nujautė, kad turėsime vaišes; 
buvo prisigaminusios skanių už­
kandžių. Nelaukiant ir prasidė­
jo tikros vaišės; nepajutom kaip 
keletas linksmų valandų prabė­
go.

Tai taip žagariečiai baigėme 
savo 10 metų jubiliejų.

žagarietis.

VAGIS TURĖJO
MENININKO SKONĮ

Iš Illinois Molding Co., 5210 
Sheridan rd., pavogė 34 pieši­
nius. Savininkas stebisi ką tas 
asmuo darys. Žinoma, paveiks­
lus galima parduoti. Bet tai ne 
pinigas, o tik paveikslai, pinigus 
vagiui reikės dar gauti.

Policija mano, kad vagis tu­
rėjo estetiško skonio ir todėl vo­
gė vertingus piešinius.

Miestas Pirko Karo
Bonu už $10,000,000

Chicagos miesto valdžia nu­
pirko už $10,000,000 karo bonų 
iš atsargos fondo.

Per vieną dieną, gruodžio 2- 
trą, buvo išpirkta karo bonų per 
visą apskritį už $118,000,000.

Viso jau yra parduota bonų 
daugiau 50 nuošimčių numaty­
tos kvotos; parduota bonų už 
$113,000,000. Kvota viršaus aš- 
tuonių šimtų milionų.

6-tos paskolos bonų vajus nu­
matyta užbaigti pirm švenčių.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
GelėsVestuvėm,Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS

Chicagos Moterų Kliubas nu­
sitarė pravesti veiklą už vaikų 
darbo įstatymo stiprinimą. Val­
džios yra nustatyta, kad vaikai 
neturį 16 metų, jeigu ir dirba, 
tai jų darbo laikas neturi būti 
daugiau kaip 8 valandos per die­
ną įskaitant tai kiek valandų 
tenka išbūti mokykloj.

Taipgi kliubas darbuosis, kad 
vaikai išbūtų nuskirtus metus 
mokykloj. Illinois įstatymai 
nusako, kad vaikai iki 16 metų 
turi lankyti mokyklas.

Phone: Lafayette 5800
4180 Archer Avenue

URBA Gėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms, 

Bankietams, Laidotuvėms 
Paruošimams

Biznieriai Remia RWR
Einant Russian War Relief 

specialei rinkliavai teko pama­
tyti kaip atsineša biznieriai link 
šelpimo karo nukentėjusių. Pa­
tyrimas parodė, kad verta būtų 
atlankyti daugiau biznierių, nes 
visi jie turi tulū reikmenų se­
niai gulinčių ant lentynų ir no­
riai juos atiduoda.

Perėjus tik vieną bloką, nuo 
32 iki 33 st. ant Halsted gavo­
me daug naujų drabužių nuo se­
kamų biznierių: Beck’s Depart­
ment Store, Fashion Fur Shop 
ir Martin’s Store. Beck’s ir 
Martin’s davė tikrai puikių, nau­
jų pančiakų, vyriškų kelnių, 
apatinių šiltų marškinių vaikam 
ir lt.

Biznieriai, kurie remia mūsų 
pašalpos darbą verti mūsų para­
mos.

A. J.

PRAŠO GRĄŽINTI
PAVOGTĄ VAIKĄ

Korporalas L. Harding ir jo 
žmona atsišaukė ir prašė, kad 
sugrąžintų jų vaiką, kuris buvo 
pavogtas birželio mėnesį nuo jų 
namų iš kiemo. Korporalas ir 
jo žmona sako, jiem būtų ge­
riausia dovaną Kalėdom jei su­
grąžintų jų kūdikį, kuris dabar 
jau turėtų būli'9 mėnesių.

ROSELANDO ŽINIOS
Roselando Aido Choro 

žinutės
Pirmoj vietoj reikalinga pada­

ryt viena pastaba iš pereitos sa­
vaitės “Vilnyje” tilpusios kores­
pondencijos, kurioje buvo kal­
bama apie didelį parengimą ap- 
vienytų tautų. Priė korespon­
dencijos pabaigos duota peklos 
Aido chorui ir jo mokytojai už 
nedainavinią lame parengime.

Aš nematyčiau reikalą atsa­
kyti, jeigu būtų teisingas bari­
mas.

Aido choro mokytoja išvažia­
vo su choristų žinia ir choras ži­
nojo, kad ji važiuos tuo laiku. 
D. Yuden pasakė choro valdybai 
pirma negu pasižadėjo gryšt 
chorą mokinti. Ji reikalavo 2-jų , 
menes, liuoslaikio ir choras tam 
nebuvo priešingas. Bet ačiū jai, 
kad ji pakeitė savo reikalavimą 
ir pasiėmė tik tris savaites.

Kas link pakeitimo laiko, tai 
kitaip negalėjo būti, nes tie svar­
būs parengimai pasikartoja kas 
kelios savaitės arba tankiau. Tai 
jeigu ne vieną tai kitą reikėjo 
apleist ir už tai užmetimų ne­
reikėjo daryti.

prisirengti, ypatingai mergi­
noms, nes reikės daug jaunimo 
ir šokikių.

Taigi būkite prisirengę, nes 
reikės turėti daugiau painokų; 
bent du kartu į savaitę.

Pirm. J. Misevičia.

Sekantį penktadienį, gruodžio 
8 d., pradėsime pamokas, nes 
mokytoja jau bus sugryžus. 
Taigi visi dainininkai būkite pri­
sirengę. Prie to, reikalinga pa-

| Medicinos Daktarai į

MAŽAS SKANDALIUKAS 
GALI BŪT DIDELIS

Pereitą antradienį PULLMA- 
NO laivų statymo dirbtuvės keli 
desėtkai darbininkų mesdami 
darbą išėjo. Jie organizuojasi 
prieš juodveidžius. Jiems nepa­
tinka, kad juodveidžjams duo­
dama lygios teisūs.

Daugelio nusistatymas yra 
toks, juodas gali būt tik darbi­
ninkas, bet jis negali būti nei 
furmanu nei supėrvaizeriu. O 
Pullmano kompanija ir CIO da­
vė tas vietas užimti negrams.

Metimas darbo neskaitomas 
streiku, o CIO mėgino sulaikyti 
ir streiko nepripažysta.

Kas dėsis toliau, nežinau. Ir 
iš kur tas prasidėjo sunku pasa­
kyt. Iš viso ko nesimato kom­
panijos kaltės, tai kad būtų mė­
ginama praves t muštynes. Vie­
nok atrodo, kad gali prie to pri­
eiti.

Kas dėsis toliau, būsiu ant sar­
gybos ir paduosiu į spaudą.

Rep.

Dr. Emily V. Krokas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210

Res. Tel. Republic 0054 
Jeigu Neatsiliepia —

Sauk KEDzie 2 8 6 U

Kasdieną nuo 1 iki 3 VaL Popiet 
ir nuo 6 iki 9 Vai. Vakarais.

Trečiadienio Vakarais ir Sekmadie­
niais pagal Susitarimą.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A.'Šimkus 
GYDYTOJAS 2R CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos' 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-3 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 

Sekmadieniais pagal sutarti

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS
DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JOSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago
Telefonas GROvehill 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

Yards 3545

Ann’s Tavern
(Buvusi Chalmers)

3600 S. Union Ave.
Atsilankiusius maloniai priimam ir 

pavaišinam.

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

dėti į galvą žodžius, nes turite 
su savimi operetės dainas.

Dar vieną reikalą paminėti, 
tai mūsų visų mylimą daininin­
kė Diana Glikas pasižadėjo su- 
gryšti dalyvauti mūsų chore.

Choro žaislų parengimas jau 
visai čia pat, bus sekmadienį, 
gruodžio 17 dieną, Lietuvių Kul­
tūros svetainėje, 10413 Michigan 
avė. Bus daug dovanų ir puiki 
muzika pasišokimui.

Policijos Perkilnojimas
Policijos komisionierius James 

P. Allman davė įsakymą perkel­
ti 8 policijos kapitonus į naujas 
vietas, keletą seržantų ir paskui 
kelioliką desėtkų eilinių policis- 
tų’

Atrodo, jog tas būtų daroma 
dėl naikinimo gemblinimo. Ta­
čiau kiti sako, tas daroma, kad 
pakrigdyti pilicistų uniją.

Ofiso Telefonas: VIRglnla 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. • 

Trečiandieniais pagal sutarti

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 iki 
8:30 vakaro. Trečiadieniais ir šešta­
dieniais nuo 1 iki 3-jų popiet.

Rez. 4826 S. Kimbark

JOHN & MARTHA 
DARAŠKAI

Naujoje Vietoje

1634 W. 69th St.

SMAGI IR GRAŽI UŽEIGA

(Prie S. Ashland Avė.)

Kada “Kaimas Nemiega” ope­
retė taipgi neper toliausia. Bus 
suvaidinta vasario 11 d., 1945, 
Venetian svetainėje, šią pasta­
bą darau visiems dainininkams, 
nes yra būtinas reikalas gerai

Juozas ir Prudencija
RACHUNAI

Naujoj Vietoj
. 2656 W. 69th Street 
GOLD COAST INN

Tel. REPublic 8879

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. B u t k o
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue ■-

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street.)

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Moderniškai įrengta Nauja Užeiga

ANN'S TAVERN
TAVERN PALE ALUS 

VYNAS ir LIKERIAI
WM. ir ANN SANDERS, Sav.

3358 S. Halsted St.

RAKSON’S TAVERN 
3212 SO. HALSTED STREET 

Victory 7692 

Nauja, Smagi
UŽEIGA

BRIDGEPORTIECIAMS

Kanados Elius, Vynai, Degtinės Ir 

Likeriai. Atsilankė pasltenkinsit mu­

su patarnavimu.
Ign. Ragažinskas, sav.   

Russian-Turkish Baths
SOUTH SIDĖS NAUJAUSIA PIRTIS

DUODAM ELEKTROS TRYTMENTUS, ULTRA VIOLET SUNSHINE 
IR INFRA-RED LIGHT RADIATIONS. NETVARKŲ KRAUJO CIR­
KULIAVIMĄ, REUMATIŠKĄ SKAUSMĄ,,LUMBAGO, ŠALTĮ, PARA­

LYŽIŲ—ŠALINA NAUDOJIMAS ELEKTROS IR HYDRO- 
THERAPEUTIC TRYTMENTAI

1657. W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

ATNAUJINKI? SAVO
SEŽ^S RAKANDUS

PADAROME KAIP NAUJUS
25% Nuolaida ant visų prieš karų padirbtų daiktų

Dr.Marjan S.Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4204 Archer Avė.
Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro 

Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868

Dr. J. S. O’Connell
DENTISTAS

135 S. State St., DEA. 2609 
6250 S. Halsted St., WEN. 7048
4635 N. Broadway, LON. 7179

4111 W. Madison St., KED. 4035 
6314 S. Cottage Grove Ave. FAX. 8463

Ant išmokesčių, jeigu norima.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJA^ 

25 metų patyrimas

Naujų Metų Pasitikimo

Banketas
GRUODŽIO 31, 1944 

Liet. Liuosybės Svetainėj 
Cicero

Rengia LDS 2-ras Apskr. ben­
drai su LLD 1-mu Apskr. ir 

Cicero organizacijom.

PASKOLOS ANT MORGIČlŲ-4% BE KOM1ŠINO
TURTAS $10,000,000.00. ATSARGOS FONDAS 8975,000.00.

STANDARD FEDERAL SAVINGS AND 
LOAN ASSOCIATION OF CHICAGO

UNDER U. S. GOVERNMENT SUPERVISION

4192 Archer Avenue Telephone Virginia 1141
JUSTIN MACKIEWICZ, Pres, and Mgr.

Telefonas SEELEY 8760

Mūsų pačių pa­
dirbti parlor se­
tai su springsais, 
arba jūsų senas 
setas ar matrasas 
perdirbtas ir pa­
darytas taip 
•aip naujas. Ant 
risko sutaupysite 
25 nuošimčius — 
FEBRUARY IR 

MARCH

ROOSEVELT
FU R N IT UR E COM PAN Y
2310 W. ROOSEVELT ROAD

tSulk^ZUrkS 

Kreivas Aldai 
Ištaiso 

Ofisas Ir Akinių Dlrbtnvl 
3401 SO. HALSTED ST.

kampas 34th St „ 
Valandos nuo 10 Iki 4, nuo 8 JMJ 

Nedelloj pagal sutartį.

Dr.KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
u ž prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

CALumet 4591 
3241 S. Halsted Street 

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas

3529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054
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Ida Matukonienė 
Susilaukė Sunaus

Helen Troskienės duktė Ida 
Matukonienė susilaukė 6 svarų 
sūnų. Matukoniai džiaugiasi 
naujo piliečio pribuvimu. Mo­
tina jaučiasi gerai, sūnus auga.

Helen! Troskienė dabar jau 
yra močiutė ir džiaugiasi anū­
ku, kuriam vardą skiria Charles 
Fred.

Troskienė priklauso prie Mo­
terų Kultūros Kliubo. Kaip tu­
rėdavo ji daugiau laiko, tai da­
lyvaudavo ir chore.

Choristė.

Antanas Garšinskas
Apleidžia Chicagą
Eis Pareigas Radijo 
“Anaunserio” Idaho Valst.

Keistas Teisėjo 
Nuosprendis

Teisėjas Graber išnešė nuos­
prendi, kad dėl prašalinimo po­
licijos kapitono nuo pareigų ir 
negrąžinimo jo tarnybon yra 
kalti Civil Service Commision 
nariai, W. F. Clarke ir A. L. 
Gregory. Pasmerkė juos po <30 
dienų kalėjiman ir užmokėti 
piniginę bausmę.

Civil Service tik rado kaltais 
policijos kapitonus davime ap­
saugos gembliariams, o komi- 
sionierius Allman juos prašali­
no. Tačiau matyti teisėjui Gra­
ber norisi parodyti daugiau ga­
lios policijos reikaluose rr iš­
nešė šį keistą nuosprendį.

Antanas Garšinskas

Kode! Pasilikti 
Sergančiu?

INKSTŲ. PŪSLĖS. SOCIALĖS 
LIGOS PASEKMINGAI 

IŠGYDOMOS
Mes Jau pagelbėjome tūkstančiams, ku­
rie kentėjo dėl NERVIŠKUMO. KRAUJO. 
ODOS. LIAUKŲ, IR PRIVATINIŲ LI­
GŲ. Gydome šlapinimo kanalo sunegala­
vimus. nutekėjimus, pertankų vertimų 
tuštinti pūslę, nuolatinį kėlimąsl nakčia

FIZINE IR FLUOROSKOPIŠKA
X-RAY EGZAMINACIJA 

MIKROSKOPIŠKAS KRAUJO IR 
ŠLAPIMO IŠTYRIMAS 

VISKAS TIK Už $3.00
PILES (Hemoroidai) , 

IŠGYDOMA MUSU SAUGIU METODU 
BE OPERACIJOS

BE PJOVIMO. HE DEGINIMO, 
BE SKAUSMO

Didžiumoje atvejų palengvina nuo 3 iki 
G dienų laikotarpyje.
Gydymo kaštai prieinami kiekvienam 
darbininkui.

PATENKINIMAS GARANTUOJAMAS 
KIEKVIENAM, KURI PAIMAM GYDYTI. 

DIRBANČIŲJŲ PARANKUMUI 
ATVIRA VAKARIS

DR. A. E. KROENING 
Medical Service

202 SOUTH STATE STREET 
Kampas Adams—Šeštame Aukšte 

VALANDOS: Nuo 9 ryto iki 8 Vakaro. 
Sekmadieniais nuo 10 iki 1.

Lietuvių scenoj plačiai išgar­
sėjęs ir pasižymėjęs puikiu įvai­
rių rolių vaidinimu, Antanas 
Garšinskas apleidžia Chicagą. 
Jis vyksta pareigoms į Twin 
Falls, Idaho valstiją, dirbti prie 
radijo. Radijo stotis KTFI yra 
lalis NBC tinklo.

Antanas yra žymus meninin- 
sas. Jis ne tik puikus vaidyla, 
bet dainininkas. Per daugelį 
metų Antanas dalyvavo LKM 
Shore ir labai daug pasidarbavo 
lietuvių meno ir kultūros kėli­
mui.

Antano žmona Bernice ir sū­
nus pasilieka Chicagoj iki jis 
naujoj vietoj apsistos ir su dar­
bu plačiai susipažins. Ten bus 
“anaunseriu” ir programų vedi­
mo menadžeriaus pagelbininku.

šia proga reikia pažymėli, kad 
Antanas yra baigęs radijo 
“anaunserio” kursą apie trys 
mėnesiai atgal. Kursą užbaigė 
su puikiais pasižymėjimais.

Bernice Garšinskienė taipgi 
priklauso prie LKM Choro ir rū­
pestingai darbuojasi.

Geriausio pasisekimo jauniem 
žmonėms!

F.

Ties State ir Randolph st. Chi­
cago Motor Coach busas suvaži­
nėjo Mrs. B. Ladwing, 54 m. Vai­
ruotojas sako, kaip tik jis pasi­
suko su busu į kitą gatvę, taip 
moteris be atodairos papuolė po 
ratais.

LDS 7-to Apskričio 
Konferencija

Pereitą sekmadienį man rei­
kėjo atsikeli gana ankstį ir sku­
bėli pasitikt G. Milerį; po to 
abudu traukėm į Cudahy, Wis.

Neėmė daug laiko pasiekti pa­
skirtą vietą. Pribuvę, radome 
Wisconsino draugus susirinku­
sius ir kalbančius apie chicagie- 
Čius. Bet “mes jau čia,” jiems 
pasakėm.

Ilgai nereikėjo laukti ir drg 
Beržanskas pakvietė užimti vie­
las, nes jau laikas buvo pradėti 
darbas.

Konferencija ėjo sklandžiai; 
sutvarkė visus reikalus; išrinko 
reikalingas komisijas, ir tuoj 
pranešė, kad jau esame užkviesti 
ant pietų. Matote, 7-tas apskri­
tys visuomet vaišina savo dele­
gatus, svečius. Nuėjome keletą 
blokų j lietuvių užeigą, kur ra- 
domė skaniai pagamintus pie­
tus.

Pasivalgę, išgėrę po stiklą 
alaus ėjome prie darbo.

Antroj sesijoj buvo raportai, 
iš kurių davėsi suprast, kad jų 
kuopos labai gerai darbuojasi. 
Nors jiems ir toli susisiekt vieni 
su kitais, bet darbą vis liek at­
lieka gerai.

Vajus taipgi eina kaip ir ki­
tur, gauna naujų narių. Kas 
svarbiausia, tai visi pasižadėjo 
išpildyt kvotas. Prie tam pri­
ėmė rezoliuciją nusakydami, 
kad šį kartą tikrai išpildys priža- 
dij.

Bravo, Wisconsino draugai 
darbuokilės, o būsite laimėto-

Vėl Majoras Apie 
Orlaivių Aikštę

Majoras Kelly primygtinai 
reikalauja atidaryti orlaivių 
aikštę prie ežero netoli miesto 
centro. Yra pusiasalis netoli 
12th st. prie Planetarium. Ten 
gali įrengti orlaivių dikštę. Pir­
menybės yra tame, kad gali nu­
sileisti sausžemib ir vandenio 
orlaiviai.

Majoras rekomendavo Chica­
go Aero Commission tą vietą ap­
žiūrėti.

Naujos orlaivių aikštės išbu- 
davojimas lėšuotų apie 10 mi- 
lionų dolerių ir metinis jo opc- 
ravimas arti milioną dolerių, 
jais! J. Misevičia.

“TĖVAI ir VAIKAI” 
----- arba-----  

“MILIONAS SIELVARTŲ”
. Trijų Aklų Tragi-Komedija

Gruodžio 10,3 Vai. Popiet, Sokolų Svet. 
2345 S. Kedzie Avė. 

Scenoj Stato Lietuvių Kultūros ir Meno (Radijo) Kliubas

RADIJO REPORTERIO ANTRAS BRODKIASTAS
J. Vaitkus, nudlios Ekipaže- 

vo žentą Paršaitį, kilusį iš dar­
bininkų studentą. Jis nenori pa­
sirodyt paprastu Paršaičiu, bet 
didesniu inteligentu ir už advo­
kato sūnų. Reporteris norėjo jį 
šio-to paklausinėt, bet jis var­
toja tokius aukštus žodžius, ko­
kių Reporteris neranda nei Aš­
tuonioliktosios gazietos editoria- 
luose. O nesuprantamus dalykus 
brodkiastint vainos čėsu — ne­
saugu. Kadaise vienos mūsų 
gaziclukės pisorius, išmokęs 
nuo savo boso kelis aukštus žo­
džius, padrukavojo tris “Heil” 
—ir gazietukč atsidūrė sūrpai- 
pėn.

B. Vaitkienė bislri molerukū. 
Ji ne tik savo Vaitkų mokėjo 
ant piršto apvyniot, bet “Siel- 
varlose” ji parodys, kad ji gali 
gaut advokato sūnų. Tpi kas, 
kad paskui turės verkt, bet ant 
savo vislick pastatys. Tokia jau 
jos notūra.

Ona Garšinskienė rengiasi būt 
ne kokia prasčioke, bet inžinie­
riaus pačia Atramanova.* Ji ma­
no pasirodyt esant ir gera gas- 
padinc ir gražia dama. Jos ko­
pūstai turi kvepėt kelintose du­
ryse, o aplink ją turi suktis visi

MISCELLANEOUS HELP WANTED—WOMEN

MES SKOLINAME 
PINIGUS

PERKANTIEMS KARUS
PRIVAČIŲ ŽMONIŲŲ

Iš

vyrai. Besiprak ūkuodama, Ona 
jau sudegino kelis puodus ko­
pūstų ir kelias iš blek marketo 
pirktas kiaulės kojas. Dabinas, 
dabinas prieš veidrodį, žiūrėk, 
kopūstai jau ir pavirto dūmais.

J. Gordon savo pačią myli 
labiau už viską sviete. Daug 
slorotasi iki jis gauta būt Eki- 
paževo sūnum Mykolu ir įsi­
mylėt į tramvajaus kondukto­
rę. Atsisako glamonėtis su ki­
ta ir gana.

Bet kai jam parodyta Petro­
nėlė Malinauskienė, jo ištiki­
mybė pačiai tuoj praskydo.

WINTER-HIRSCH
1842 S. Michigan Ave.

Calumet 4290

Šiaurrytis Kampas 
53rd ir Halsted 

1 Aukštų — 9 Apartmentų 
Neapšildytas 

$3,285 įeigų per metus 
Apkainuotas tik $19,000 

Įnešti apie $5,000 
Tai yra tikras investmentas. 

3042 S. Wentworth Ave. 
Calumet 4663

2

DARBAI MOTERIMS
nuo 20 iki 40 Metų

Armijos Installation ir Ligonbučiuose 
Illinois valstijoj, kitose valstijose, už- 
jūryj; geriausios buveinės, maistas, 
drabužiai, daktaro ir dentisto priežiū­
ra. Mankštinimo įrengimai, gera mo­
kestis. Proga pažangai. Dirbanti bū­
tiną karinį darbą neatsišaukite.

TEL. MULBERRY 9119
OFFICE HELP ~

No Experience Necessary
For General Office Work 

Some Typing
Between ages of 18 to 40 years

Post War Future
Apply:

3258 S. ST. LAWRENCE 
or Phone Mr. Stoltz

Calumet 4610

REAL ESTATE

Laišką Siuntimas
| Lietuvą

Jau beveik visa Lietuva išlais­
vinta. Galima rašyti laiškai į 
seną Tėvynę. Adresuokite kaip 
ir pirmiau Lithuania ir pažy­
mėkite USSR

Visi laiškai į Lietuvą eina per 
USSR,tai yra per Sovietų Są­
jungą. Jeigu to neuždėsite, tai 
jūs laiškas nenueis.

Kol kas jokių siuntinių neina. 
Tik pirmos klesos patarnavimas 
atidarytas.

Reporteriui norėtųsi bent vieną 
praktiką su ja padaryt.

L. Malinauskas “Sielvartose” 
bus paprastas gromatnešys. Bet 
jis jau dabar turi plenty siel­
vartų. Reporteriui jis viroži- 
jo šitaip: Mano pati turi mei­
lišką rolę. Jai myluotis ir be 
praktikų sekasi — taip jau ap­
sigintus. Kitaip aš ir iki šiol 
būčiau buvęs singeliu. Bet bė­
da su tuo slabornu Gordonu— 
esą sunku jį įbrcikinl. Na, tai 
dabar, skundžiasi Malinauskas, 
be pusnakčio savo pačios namo 
nesulaukiu. Sako, bijau, kad 
po “Sielvartų” man netektų vie­
nam sielvarlaut.

W. Dorinąs ir K. Stukienė bus 
Paršaičiai, kurių Paršai tukas 
padarys tikrą kiaulystę inteli­
gentui Ekipažcvui apsiženyda- 
mas jo dukterį. Nors pats Par­
šai lis ne paprastas Paršai lis, nes 
bolševikų valdžia kaikada jį pa­
skiria sūdžia, kai reikia kokiam 
inteligentui kailį nulupt, bet 
jis nori pasirodyt . Ekipaževui

Parūpiname Mortgicius 
GEROSE APIELINKĖSE 

nuo S1750 iki $4500 
5 nuošimčiai procento 

Platesnių žinių klauskite arba 
rašykite: 

D. L. KRUEGER 
111 W. Washington 
Phone Central 5225

SANDĖLIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ
NOJAUS ARKA. Ar teisybė kad buvo 

visuotinas tvanas ir viski) prigirdė? 25c 
PATARĖJAS VYRAMS IR MOTERIMS 

apie lyties dalykus, taipgi apie gim­
dymo kontrolę, meiliškas gyvenimas

ir kaip išto naudotis. ............................ 82.50
LIETUVIŠKA VIRĖJA. Kepėja, Kenuo-

tola ir Namų Prižiūrėtoja, su apie 
■150 visokią receptų kepimui, virimui 
ir kennvtmul

TŪKSTANTIS NAKTŲ IR VIENA. Ara­
biško* Istorijos. Dails 1

LENGVAS RUDAS Išmokti angliškos 
kolba* be kilu paaellm,

NEUŽMOKAMAS ŽIEDAS, graži apy­
sakaPRALOTAS OI.ŠAUSKAS. Jo darbai 
ir nuopelnai, su meilužės paveikslu 25c

KAIP KUNIGAS PAPJOVĖ savo mei­
lužę Oną Aumulleraitę, su paveiks-

1.00
50c

PEKLA, kam ji ir kur yra? Su pa­
veikslais kankinimo “įrankių” ...

Sveikata Ligoniam. aprašo aule 350 
visokių vaistažolių, nuo kokių ligų

raktu atidarysi užslėptas duris, už 
kurių rasi sukrautus tavo laimės 
turtus Ir visokius paslėptus sekre­
tus. kaip galima išsirinkti savo drau­
gą bei drauge pagal tavo nuomone

BIBLIJA. Išaiškina visą biblijos pa- 
Krlndą: .382 pusi.

SAPNŲ KNYGA. *.> daugeliu paveiks­
lu. drūtai* andaral*

MIKAI DOS PASAKOJIMAI
KUNIGŲ CELIBATAS, kodėl kunigai 

nesi fenilą ............
MARIU DUKTĖ. trražl anvsaka

30c

lygiu jom. Jo knygyno, luti
• ’• ’ Taigi, Dori- girtuoklių gadzinkos. linksmos

kešino visus KANTRI ALENA. pasaka

LANDREI DRAIVF.RIŲ
Tikra Proga Pastoviems, 

Darbštiems Vyrams.
Turi Turėt Patyrimo, kaip Apsieiti su 

Publika ir Mokėti Kalbėt 
Lietuviškai arba Lenkiškai.

Alga ir Komišenas Siekia $100 
Savaitėje.

RED, WHITE, BLUE 
LAUNDRY 

612 W. 26th Street

REIKIA MOTERĮ)
Bile Amžiaus

Patyrimas Nereikalingas 
Nuo 7:30 Ryto iki 4 Popiet 
Nuo 4:00 Popiet iki 12:30 

Naktinis šiftas
NUOLATINIS DARBAS 

GERA PROGA

ATLAS BOXMAKERS
2555 W. Diversey

Tel. Armitage 1060

1.28 
25c
30c 
2-V 
28c

REIKALINGA SENYVA MOTERIS 
pabūti su ligone motere. Lengvas na­
mų darbas. YARDS 3987. (6c9)

REIKIA TARNAITĖS
LENGVAI NAMŲ RUOŠAI 

IĘ MAŽAM VIRIMUI 
Gera Alga—Duolame Kambarį 

Smagus Kambarys 
MRS. TEICHNER

1418 Hyde Park
arba Telefonuokite KEN 1447

Kar-

Užsirukykit Old Gold!
Obuolių “Medus” apsaugoja Old
Gold Cigaretus nuo Sudžiūvimo

Old Gold's šaunus sumaišymas daugelio puikių 
tabakų ... su tinkamu primaišymu ekstra pagardi­
nančių Latakia lapų ... yra apšlakstomas su Obuolių 
“Medum” . . . kad pagelbėti apsaugoti cigaretų su­
džiūvimą. Pabandykit pakelį!

KLAUSYKITĖS “Which is Which?” Trečiadienio vakarais CBS — ir The Comedy Theatre Sek­
madienio vakarais NBC.

Sofie Stankus Gavo 
Laišką iš Londono

Verbylų Namus Penkis
tus Nacių Bombos Palietė: Jo­
nas Verbyla Buvo 46 Sykius 
Oro Atakoje Vokietijoje.
Sofic Verbylaitė — Slankienė 

gavo laišką nuo savo tėvelių iš 
Londono. Jie rašo, kad jau 
penktu sykiu jų namas nuken­
tėjo nuo nacių bombų. Abudu 
tėvai yra gyvi. Sofie trys sesu­
lės taipgi gyvos, bet tenka jom 
daug sunkių dienų praleisti, nes 
nacių raketinės bombos daug 
nuostolių pridaro.

Sofie broliai tarnauja brita- 
nijos armijoj. Vienas jų yra Ita­
lijoje. Jonas Verbyla tarnauja 
orlaivyne. Jis turi kapitono 
laipsnį. Oro atakose jis yra 
eskadrono vadu. Jau 46 kartus 
buvo atakoj prieš Vokietiją.

Savaime aišku ką tas reiškia. 
Vieną kartą būti oro puolime 
žmogus turi pajausti. Jis daly­
vavo 46 sykius. Paskutiniu lai­
ku, tėvai rašo dukterei Sofie, 
kuri yra viešnia Jungtinėse Val­
stijose, kad Jonas nepergeriau­
sios sveikatos. Šiuo laiku jis il­
sisi.

Sofic Verbyla — Stankus šia­
me kare prarado savo vyrą— 
kanadietį Slankų. Jis žuvo Ita­
lijos fronte du metai atgal. Ji 
paliko su mažu vaikučiu. Sa­
vaime aiškų, jog tas viskas 
skaudžiai paliečia Sofie. Beje, 
ji pati buvo užgriūta po oro 
atakų Londone, kaip ten gy­
veno.

Būtų gerai, kad ir kiti, kurie 
gauna laiškų nuo savo giminių 
bei draugų iš Londono, para­
šytų į dienraštį.

Rep.

kuo puikiausias. T 
nas, sakoma, išsikešino ..ouo 
vajenus bonsus ir prapirko ant 
knygų. Tik pačios svarbiausios 
knygos jis niekur negali rast— 
lai Sapnininko. Reporteris pa­
siuntė jam vieną numerį savo 
prenumeruojamos gazietos nuo 
Aštuonioliktos, kur skelbiama, 
kad ji jokių kitų knygų nepar­
duoda, o tik Sapnininkus.

V. Juška, B. Gelgota ir Bart- 
nikas “Sielvartose” turės lokius 
sekretnus cinus, apie kuriuos 
brodkiastint vainos čėsu neva­
lia.

Patį vožniausią ir paskutinį 
brodkiastą Reporteris padarys 
subatoj, tuo pačiu čėsu ir iš to 
paties steišino LKMK, tik jau iš 
kito steibelio.

Jūsų Radijo Reporteris.

GUDRUS PIEMENUKAS

slėptas savo Ir kitu laimes įspės!...
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ŽOLIŲ ARBATOS 
Pake'jDose su nurodymais, kaip vartoti 

Ir nuo kokių Ilgų.

REIKIA HOUSEMAN
Patyrimas Nereikalingas 

Dieninis Šiltas—6 Dienos Savaitėje 
Pirmos Klesos Apartmentiniam Kote­

liui. Amžius nedaro skirtumo.
$145.00 į Mėnesį 

BRYN MAWR HOTEL 
5550 N. Kenmore 
Longbeach 9160

85c
GOc 
85c

85c
00c

Vyriškumo pataisymui
Nuo užalsenžjualn kataro bet hey
Nuo cukraligė* (diabete*) 
Nuo vandenligė* bei širdie* ligos 
Paillų arbata arba mostl* 
Trcjankns; stambios šaknys 
Nuo sutukimo, kaip eiti kiulyn 
Sureguliavimui kietų vidurių .
Nuo Vėiio l.leos 8 į-25
Nuo Reumallškų visokių sausgėlų 60e 
Mostls nuo rožės, niežulio, skaudulių, ap- 

deglmų ir t.t. tl2j

HELP WANTED—MALE 
OR FEMALE

M. ŽUKAITIS
331 Dean St. Spe

APSISAUGOK — NESIGAILĖSI!

Bridgeportiečių Naudai 
Lubų Kainom

Groseris, Daržovės
Vaisiai

Ray’s Grocery
3119 S. Halsted St.

(Priešais “Vilnį”)

Nelaukite, Rytoj Gali Būti Pervėlu!
Apdrausk visokį savo turtą. Kainuos 
labai mažai. Apdrauda nuo ugnies 
ant bungalow už 5 metus tik $5.60 nuo 
tūkstančio. Rakandų ant $1,000 už 5 
metus $8.00. Nuo vagių apiplėšimo 
$500.00 už $10.00. Gaukite mano ap- 
skaitliavimą — sutaupysite pinigų. 
Ant Langų, Namų, Tavernų, Liųuor 
Liability, Automobilių, Trokų, Health, 
ACCIDENT & LIFE INS.

Taipgi didžiausias pasirinkimas vi­
sokių katidžių. Bungalows. Apart­
mentų, Biznių, Roadhauzių. Rezortų ir 
Farmų. Prie gražių ežerų 111., Wis.. 
Ind. ir Mich. Viskas parduodama 
lengvais išmokėjimais arba mainais.

Paskolos ant namų didelės ir mažos 
už 4 nuošimčius. JOHN SINKUS, 
2442 W. 63rd St. Tel. PROspect 9000.

Reikia Dženitorių 
ir Dženitorkų 

Turime Keletą 
Gerų Vietų

REIKALINGAS PATYRIMAS

CHICAGO TITLE
& TRUST CO

69 W. Washington St.

Anna-James Tavern
3415 S. Halsted Street

BUD RIKO RADIO VALANDOS:
W. H. F. C. 1420 K. Ketverge, 

7 valandų vakaro.
W. C. F. L. 1000 K. Nedėlioj.

9:30 vai. vakaro.

( Pranešimai iš Kitur |
CLEVELAND, OHIO

Draugišką šokių vakarėlį rengia 
L.L.D. 57-ta kp., šeštadienį, gruodžio 
(Dec.) 9 d., 1944 m., 7:30 vai. vakare, 
Brown Leafe Cafe, 987 E. 79 St.

Pelnas nuo vakarėlio bus skiriama 
L.P.T. Komitetui, kuris nupirks vy­
riškų kelinių Lietuvos žmonių šel­
pimui.

Užkviečiame visus gerus lietuvius, 
draugus ir drauges, kaip tai: Corletto, 
Colinwoodo ir Clevelando atsilanky­
ti pas mus, pasilinksminti ir atlikti 
gerą darbą nuo karo nukentėjusių 
sušelpimui.

Turėsime gerą LANGIS muziką. 
Grieš lietuviškus, angliškus, ir ru­
siškus šokius.

Kviečia Rengimo Komitetas.
(6-7-8)____________

Patricia Attaway, kuri serga 
kraujo raudonųjų skritulėlių 
nykimu, yrą geresnė. Jos tėvas 
parvyko iš Pacifiko fronto, ligo­
nę atlankyti.

Tačiau kita 2 ir pusės metų 
mergaitė, sirgus ta liga Cicero 
numirė. Patricia randasi Auro­
ra, III., ligoninėje.

Kingsbury Alus, Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė 

JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

DIDELE RAKANDŲ, RADIO IK 
JEWELRY KRAUTUVĖ

JOS. F. BUDRIK
INC.

3241 So. Halsted St.
Chicago 8, Ill.

Tel. CALUMET 7237—4591

šiandien trys metai kai japo­
nai užpuolė Pearl Harbor; trys 
metai kai ši šalis randasi kare.

Istorinę dieną atžymet karo 
bonų pardavimu ir stipresniu 
pasirengimu karo laimėjimui 1
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